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  صبح جمعه 
28/02/1403  

  
  

  14014033ماه ماه   ارديبهشتارديبهشت  2828آزمون آزمون 
 
  
  
  

  
  
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي

    1  2  5  7  8  شناسي جامعه

  
  :شمارنده :نام و نام خانوادگي

  دقيقه 65ويي: گ دت پاسخم 60تعداد سؤال: 
  

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  30  20  1  20  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  20  40  21  20  )3علوم و فنون ادبي (  اجباري  2

  15  60  41  20  )3شناسي ( جامعه  اجباري  3
  

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 انسانيانساني  دوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  امير محموديان، ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، عباس مالكي،  زاده، علي قهرمانسعيد عزيزخاني، امير زراندوز،  محمد حميدي،نوه،  علي حسينيجاني،  محمدابراهيم توزنده، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيياسين مهديان كيا، فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، سعيد جعفري، محسن اصغري، ،حسن اصحابي سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  فر آرش مرتضائي ،حبيبه محبيحسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه ،آزيتا بيدقي ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  عربي زبان قرآن
االله گلشن،  روح شيرودي، مرتضي كاظماميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، الديني،  محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، حسين رضائي، حسين شجاع

  پيروز وجان زاده، زاده، حامد مقدس آيدين مصطفي

  جواد ميربلوكي زاده، آبادي محمد ملك اميرحسين كاروين، عليرضا پدرام، پور، علي آقاجان  و جغرافيا تاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي، محمد رضايي پرگل رحيمي، محمد آقاصالح،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس رگزينشگ نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 ، محمد حميديعلي مرشد
  الهه شهبازي عباس مالكي

  فريبا رئوفي  فر آرش مرتضائي  هديانياسين م نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 فاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  ،فر آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ اميارزهرا د  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري    فلسفه

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ارديبهشت  28 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث 
  
  

  

(دو مربع كه در يـك ضـلع مشـترك     وريمجا مربعطوري كه هيچ دو  به ،زير را رنگ بزنيم هاي هاي قرمز، سفيد و آبي مربع خواهيم به كمك رنگ مي - 1

 ؟ استممكن كار به چند طريق  اينكنيم.  ميسه رنگ استفاده هر و از هم رنگ نباشد باشند) 

1 (18     2 (12  

3 (20     4 (15  

  ).(تكرار حروف مجاز نيست ؟وجود داشته باشد دار نقطهحرف دو  دقيقاًتوان ساخت كه در آن  حرفي مي چند كلمة سه» چي قلم«حروف كلمة  با - 2

1 (10   2 (30   3 (16   4 (18 

   ؟باشد، كدام است 3ضرب اعضاي آن مضرب  كه حاصل طوري رقمي به يك طبيعياعداد  ةعضوي مجموع 5هاي  تعداد زيرمجموعه - 3

1( 252   2 (21   3 (120  4 (31  

كه  آن پيشامد كنيم. بيايد چهار سكه پرتاب مي 4بيايد دو سكه و اگر بيشتر از  4يا  3سكه، اگر  يكبيايد  2يا  1كنيم. اگر  تاس سالمي را پرتاب مي - 4

  ؟چند عضو دارد ،بيايد »رو«حداقل يك سكه 

1 (38   2 (40   3 (36  4 (44  

جعبـه خـالي    3قرار دهيم. چقدر احتمال دارد كه حـداقل   Fو  A ،B ،C ،D ،E ةجعب 6را درون  5تا  1هاي  توپ به شماره 5خواهيم  مي - 5

 ؟باشد

1 (3
5   2 (4

9  3 (5
18  4 (11

36  

مهره قرمـز   2كه حداقل  كنيم، احتمال آن ميمهره به تصادف از كيسه خارج  3مهرة سبز قرار دارد.  4مهرة آبي و  3مهرة قرمز،  5اي  درون كيسه - 6

 كدام است؟باشد، 

1 (4
11  2( 5

11  3( 5
12  4 (7

12 

0/برابر » Aرخ ندادن پيشامد «احتمال اگر  - 7 0/برابر » رخ ندهد Aولي  ،رخ دهد B«كه  و احتمال پيشامد آن 3 پيشـامد  «كه  باشد، احتمال آن 2

A  ياB ؟چقدر است» رخ دهد 

1 (/0 1   2 (/0 5   3 (/0 8   4 (/0 9  

 )3رياضي و آمار (
  

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب
 دقيقه 30وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ارديبهشت  28 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 8

    اي است. متغير كمي، نمودار جعبه يترين نمودار برا مطمئن) 1

    فاف مهمترين گام رسيدن به پاسخ است.طرح يك پرسش دقيق و ش) 2

   گزارش درصد بايد هميشه با گزارش تعداد همراه باشد. ،هاي كيفي براي توصيف داده) 3

   دهد. هاي ديگر را تحت تأثير قرار نمي آمار، گامة هاي چرخ كيفيت اجراي هر يك از گام) 4

nدر دنبالة اعداد  - 9
n na a ( )

n+
 = + −  

1
10 ≥n(؟ كدام استبرابر پنج باشد، مجموع جملات دوم و چهارم دنباله  سوم ةاگر جمل 1 ≤1 نمـاد   []و  10

 جزء صحيح است.)

1 (72
5   2 (71

5   3 (/14 8   4 (/14 4   

bمثلثي باشد، جملة هفتم دنبالة  ةدنبال nbدنبالة مربعي و  naاگر  - 10 ,a ,b ,a , ...2 2 3 n) ؟است كدام 3 )≥ 1   

1 (15   2 (25   3 (10   4 (16   

است. مجموع جملات اين دنباله با شروع از جملة پنجم تا جملة پانزدهم  28جملة دهم دنباله برابر و  3در يك دنبالة حسابي اختلاف مشترك برابر  - 11

 ؟استكدام 

1 (308   2 (280   3 (318   4 (428 

mnاگر  - 12 , ,m
n

m آن اول ةملج 6هندسي باشند و مجموع  ةترتيب از چپ به راست جملات دوم تا چهارم يك دنبال به  −2 جملات  باشد. مجموع 1

m) ؟استكدام پنجم و هفتم اين دنباله  ,n , )≠ ±0 1  

1 (80  2 (72   3 (64  4 (48 

aو تساوي  20، با جملات مثبت، جملة سوم برابر naدسي در دنبالة هن - 13 a+ =4 5 كـدام  برقرار است. مجموع شش جملة اول دنبالـة هندسـي    120

 است؟

1 (315   2 (325   3 (285   4 (295   

 ـ ترتيب از چـپ بـه راسـت     به c4و  bو  aحسابي و  ةتشكيل دنبالترتيب از چپ به راست  به c3و  bو  aاگر  - 14  ،هندسـي بدهنـد   ةتشـكيل دنبال

aترين مقدار  بزرگ
b

 كدام است؟ 

1 (/0 5    2 (/1 5     3 (2     4 (/2 5     

Aحاصل عبارت  - 15 − −
= ×

− −
6 4 2 10 4 6

2 1 3 2
  ؟كدام است 

1 (6    2 (6   3 (2   4 (2   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ارديبهشت  28 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

aاگر  - 16
    = + ×      

11 1
22 2 16 12 bو  3 = + − −32 2 2 8 18 )باشند، حاصل  2 )a b a

 
 × ×
 
 

3 12 4
8 43  ؟استكدام  3

1 (16   2 (8   3 (−8   4 (−16  

جواب معادلة نصف مقدار مربع  - 17
xx ( )( )
( )

−

−
×

× =
4 4

43
1

5 55125 33
81

  است؟ كدام 

1 (121
81   2 (49

25   3 (100
81   4 (64

25   

نمودار تابع نمايي  - 18
x a

f (x) b
− = + 

 

1
f صورت زير است. مقدار به 3 (ab) ؟كدام است  

1 (11
3   

2 (7
3 

3 (3   

4 (4   

xf توان نمودار تابع هاي زير مي يك از انتقال با كدام - 19 (x) += xg(x) تابع را بر نمودار 24 ( )= 1  ؟منطبق كرد 44

  واحد ـ به چپ 3) 4   واحد ـ به چپ 6) 3  واحد ـ به راست 3) 2  استواحد ـ به ر 6) 1

 2گذشت كند. پس از  از يك بانك دريافت مي (با نرخ سود ثابت به صورت نمايي) يك شركت خصوصي مبلغ يكصد و شصت ميليون تومان وام بانكي - 20

 دهد. نرخ سود ساليانة اين وام چقدر بوده است؟ ، به بانك عودت مياستسال اصل و سود حاصل را كه برابر دويست و پنجاه ميليون تومان 

1 (20%  2 (21%   3 (23%   4 (25%    

 

y

x

5

2
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ارديبهشت  28 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
  

    هنر فروغي بسطامي در چيست و سرمشق كار او چه كساني هستند؟ - 21

  سرايي ـ شاعران سبك خراساني ) قصيده2  سرايي ـ شاعران سبك عراقي ) قصيده1

 سرايي ـ شاعران سبك خراساني ) غزل4  سرايي ـ شاعران سبك عراقي ) غزل3

  درستي ذكر شده است؟ك مقابل كدام موارد بهشناسي كماناز ديدگاه سبك - 22

  بودن لحن شاعر (سطح زباني شعر دورة معاصر)الف) صميمانه و متواضعانه

  هايي در عرصة تخيل (سطح فكري شعر دورة بيداري)ب) پديدآمدن نوآوري

  بندي در شعر برخي شاعران (سطح ادبي شعر دورة انقلاب اسلامي)ج) گرايش به خيال

  بودن توصيفات (سطح ادبي نثر دورة معاصر)وتاه و بيرونيد) عيني، ك

  ها و حذف افعال (سطح زباني نثر دورة انقلاب)ريختگي ساختار نحوي جملههمهـ) به

   د -ج ) 2    هـ -الف ) 1

   ب -هـ ) 4    ج -ب ) 3

 ترتيب صاحب آثار زير هستند؟ پديدآورندگان كدام آثار به - 23

  »زمين سوخته -مان سبز از آس - تنفس صبح -آتش خاموش «

  شهري چون بهشت –طوفان در پرانتز  – 62زمستان  –هاي دردار  آينه) 1

  در كوچة آفتاب –ديدوبازديد  –دستور زبان عشق  –سووشون ) 2

  ضيافت –سفر ششم  –مهاجر كوچك  –ها  همسايه) 3

  رجهمدار صفر د –از اين ستاره تا آن ستاره  –ظهر روز دهم  –شهري چون بهشت ) 4

 ؟شود نميعصر بيداري در كدام گزينه ديده  رنث يشناس سبك هاي ويژگي - 24

قزاقخانـة   درتو بلكه خواسـتي بنويسـي    ،شود هاي بزرگان ما از روي هواخواهي روس و انگليس تعيين مي تو بلكه فردا دلت خواست بنويسي پارتي) 1

 وند. ش مسموم مي ،نشوند حاضر وطن به خيانت براي كه ها افسراني روس

  رساندم. ولتيك به دربارها را به پ دستورالعمل سفارت انگليس از آنجا ،ديشب بعد از آنكه راپورت مجلس را به سفارت روس بردم) 2

بـه ملـت دوسـت و دشـمنش را      ، از قانون و آزادي بنويس،معايب بزرگان را بنويس ،نويسند ها كه ديگران مي دانم از همين حرف گفت: چه مي مي )3

 شناسان.  ب

خزيـد. پشـت    چنـار بـالا مـي    ةخشك و پوسـيد  ةزد و از تن كرد و پاهايش را دور چنار چنبره مي هاي درخت بند مي دو دستش را به آرامي به گره) 4

  .كردند و ته يك لنگه كفشش هم پاره بود كجي مي رنگ دهن ناهم ةخشتك او دو وصل

 )3علوم و فنون ادبي (
  

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ارديبهشت  28 آزمون
 

 

 لاب اسلامي را دارند.هاي شعر انق ويژگي …بيت گزينة  جز بهها  همة بيت - 25

  ذردــگ ار ميـبـويــي جـدلـگــه سنــر نــاگ     تندـــنار ما رفــدلان از ك مهـــام چشـــتم) 1

  دـيــدان خدايــهيـم شـديـد و شنيــيـتـرف    تيمــستيم و شكسـرانديم و نشـانديم و نـم) 2

  راــري داده مـر دگـيـرعت سـا سدـــه خـك    نـلفـه تـد نــرســردم بــگرام به گـلـه تـ) ن3

  دـآم ديـخورش تـبـيـقه در غـاعــون صــچ    بـنير زد زـس شــيوـخ قــيم عمــاز زخ) 4

 اند؟هاي بيت زير كدامآرايه - 26

ــي « ــه م ــردد هرچ ــد گ ــدرروزيِ فرزن ــارد پ  ك
  

 »چـاك از انفعـال آدمـيم   ما چو گنـدم سـينه    
  

  آراييايهام تناسب، حسن تعليل، استعاره، واج) 2  ) اسلوب معادله، تشبيه، كنايه، جناس1

  ) تشبيه، مجاز، مراعات نظير، ايهام4  ) تلميح، تشخيص، اسلوب معادله، مجاز3

 ؟شود هاي بيت زير در كدام گزينه ديده مي آرايه - 27

 چـاك كـرد   ميگونـت گريبـان   ها را لعـل  پسته«
  

 »هـا  تلخ شد از چشم شوخت خواب بـر بـادام    
  

  تشبيه ـ استعارة مصرحه  ايهام تناسب ـ حسن تعليل ـ) 2  آميزي حسيص ـ تشبيه ـ تشخ  ـ لف و نشر) 1

  اسلوب معادلهحسن تعليل ـ ايهام ـ استعارة مصرحه ـ ) 4  اسلوب معادله ـ استعاره ـ ايهام تناسب ـ اغراق) 3

 اند؟ كدامترتيب  بههاي شاخص ابيات زير  آرايه - 28

 ادلب ببستم ز سخن اي گل خندان كه مبالف) 
  

ــخنم       ــگ س ــد ز رن ــو يابن ــوي ت ــان ب  مردم
  

 بي موي ميانت تـن مـن در شـب هجـران    ب) 
  

 تـر از مـوي   چون مـوي ميانـت شـده باريـك      
  

 شــكافي مــوي دري اســت دهــان تــو و يمــوج) 
  

ــه ل    ــخن ريخت ــام س ــؤهنگ ــويؤل ــر از م  ي ت
  

 مـويي اسـت   ةبيرون ز ميان تـو كـه ماننـد   د) 
  

 كــس بــر تــن ســيمينت نبينــد اثــر از مــوي  
  

ـــ)  ــو  ه ــو رخســار ت  شــبرنگ ةطــر ازجــز پرت
  

ــوي     ــر از مـ ــوع قمـ ــنيديم طلـ ــز نشـ  هرگـ
  

  حسن تعليل ـتشبيه  ـاستعاره  ـاغراق  ـآميزي  ) حس2  استعاره ـآرايي  واج ـتشبيه  ـجناس ناقص  ـ) استعاره 1

  مجاز ـتكرار  ـآرايي  واج ـاستعاره  ـ) تشبيه 4  تشبيه ـكنايه  ـجناس تام  ـتشبيه  ـ) كنايه 3

 شود؟  يافت مي» ايهام ـ تشبيه ـايهام تناسب  ـحسن تعليل «هاي  ترتيب در كدام ابيات آرايه به - 29

 ؟الف) اصلاً كه گفتـه بـود درآري ز مـن دمـار    
  

ــار  صــد    پــاره شــد دلــم ز حســادت چنــان ان
  

 شد و گفتم صنما عهد بـه جـاي آر   ب) دي مي
  

 گفتا غلطي خواجه در ايـن عهـد وفـا نيسـت      
  

ــ ــد ج) گفتـ ــده شـ ــاعلي و شـــعف آفريـ  يم يـ
  

 هـــاش در نجـــف آفريـــده شـــد بـــا خنـــده  
  

ــو لنگــر گرفــت كشــتي عشــق  ــام ت  د) كنــار ن
  

ــاني      ــت طوف ــي اس ــو آرامش ــاد ت ــه ي ــا ك  بي
  

  ب  ـالف  ـد  ـ) ج 4  ب  ـج  ـد  ـ) الف 3  د  ـب  ـج  ـ) الف 2  ب  ـد  ـالف  ـ) ج 1
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 : جز بهت؛ درست اس» كاملاً«روي همة ابيات،  روبههاي  آرايه - 30

ــون اســت   ) 1 ــرت خ ــم هج ــم در غ ــه دل ــا آنك ب
  

شــادي بــه غــم تــوام ز غــم افــزون اســت        
  

  تضاد) ـنما  (متناقض

ازِ مـن ار سـرخ برآمـد چـه عجـب؟      ) 2 اشك غَمـ
  

دري نيست كـه نيسـت   خود پرده ةخجل از كرد  
  

  كنايه) ـ(حسن تعليل 

ز نقد قلب بـر مـردم زمـين حشـر تنـگ آيـد      ) 3
  

ــه صــحراي قيامــت   ــو  ب ــار ت در چــو بگشــايند ب
  

  جناس) ـ(ايهام تناسب 

ز سوز عشـق او شـد كهربـايي اسـتخوان مـن     ) 4
  

سـازد  كه روي صبح را خورشـيد تابـان زرد مـي     
  

  اغراق) ـ (اسلوب معادله

 است؟ نادرست ريشعر ز دربارة» هيو قاف عروض« كدام گزاره از لحاظ - 31

 ياسـت / در رو  يزندگ انيهاست / عص ها و دست لب ييرها ةزمان / هنگام نيش و خون دارد ارنگ آت زي/ هر چ ستيبوسه و غزل عاشقانه ن هنگام«

 »قلب شاد يها پس شراب و عشق / بر من حرام باد تپش نينگاه تو بر من حرام باد! / بر من حرام باد از ا ينيريمن مخند! / ش

 ناهمسان شكل گرفته است. ييآوا يها هيوزن آن با پا) 1

 استفاده شده است. مصوت  تيكم رييتغ يزبان اريبار از اخت كينخست در بند  )2

 در بند هفتم، دو حذف همزه وجود دارد. )3

  دو، درست است. ةقاعد يبر مبنا هيقاف )4

 اختيار وزني است؟ فاقد ،كدام گزينه - 32

ــعدي را    ) 1 ــرند س ــر س ــر ب ــمن اگ ــزار دش  ه
  

 جـز حكايـت دوسـت    به دوستي كه نگويد بـه   
  

 يده در اوصـاف تـو حيـران مانـدي    همه را د) 2
  

 تـــا دگـــر عيـــب نگوينـــد مـــن حيـــران را   
  

 ــ) 3 هـ ملايـ ــدم كــ ــد دوش ديـ هـ زدنـ  ك در ميخانــ
  

ــد    ــه زدنـ ــه پيمانـ ــتند و بـ  گـــل آدم بسرشـ
  

 تـدبير را  با جواني سرخوش است اين پير بي) 4
  

 كــردن پيــر را جهــل باشــد بــا جوانــان پنجــه  
  

 كار رفته است؟  ني بهدو اختيار شاعري وزني و زبادر كدام بيت هر - 33

ــزد و  ) 1 ــياهت بريــ ــوان ســ ــذار گيســ  بگــ
  

 هـــاي ســـرد مـــرا جـــوهري كنـــد انگشـــت  
  

ــادر اســت ) 2 ــو ق  تنهــا شــراب چشــم خمــار ت
  

ــد    ــتري كنـ ــر از مشـ ــاره پـ ــه را دوبـ  ميخانـ
  

ــالخورد) 3 ــاج س ــو  ةاي ك ــن بگ ــه م ــي ب  زخم
  

 از پيكـــــرت چقـــــدر تبـــــر در بيـــــاورم  
  

 كشنهم به اشـك و بـه مژگـان، تـدار     وا مي) 4
  

 رســد چــون وقــت آب و جــاروي ايــن راه مــي  
  

 ذكر شده است؟ نادرستكدام بيت در مقابل آن عروضي نام بحر  - 34

نگـــــارا مـــــن از آزمـــــايش بـــــه آيـــــم) 1
  

مــــرا بــــاش تــــا بــــيش از ايــــن آزمــــايي  
  

  (متقارب مثمن محذوف)

گرانــــــي برنتابــــــد كويــــــت آن بــــــه) 2
  

جــــا گــــاهي باشــــد آن كــــه جــــامي گــــاه  
  

  (هزج مسدس محذوف)

كشـان داغنـد از اقبـال مـن     با عـاجزي گـردن  ) 3
  

با خاكساري چـون هـدف در خـاك دارم تيرهـا      
  

  مثمن سالم) رجز(

ظاهر اندر عين مظهر، مظهر است اين را بـدان ) 4
  

مظهر اندر ذات ظاهر، ظاهر اسـت ايـن را بيـاب     
  

  (رمل مثمن محذوف)
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 است؟ »غلط«با در نظر گرفتن اختيارات شاعري، تقطيع كدام سروده  - 35

UU ها با زورق قديمي اشراق:شب) و نيمه1 U U UU U U− − − − − − − −  

UU ) عطسة آب از هر رخنة سنگ:2 UU UU− − − − −  

U گاه كودكي و شن:) رفتم تا وعده3 U U U UU− − − − − − −  

U گشايد چشم تر سپيد:) مرداب مي4 U UU U U− − − − − − − −  

 است؟ نادرستبه شعر نيمايي زير كدام گزينه از نظر عروض با توجه  - 36

  خوان، آوازة جهان،قُقنوس، مرغ خوش«

  آواره مانده از وزش بادهاي سرد،

  بر شاخ خيزران،

  بنشسته است فرد.

  بر گرد او به هر سر شاخي پرندگان

  »كند. هاي گمشده تركيب مياو ناله

 است.» مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن« ،وزن شعر) 1

 كوتاه شده است. ،طور كامل آمده و در دو مصراع وزن اصلي شعر در چهار مصراع به) 2

 كار رفته است.  دو نوع اختيار زباني و دو نوع اختيار وزني در شعر به) 3

 در مصراع نخست وجود دارد.» تغيير كميت مصوت«و » ابدال«اختيارات شاعري ) 4

 ي مشهود است؟در كدام بيت، سه نوع اختيار وزن - 37

 بلبل با درخت گل گويـد چيسـت در دلـت؟   ) 1

  

 اين دم در ميان بنه نيست كسـي تـويي و مـا     

  

ــت   ) 2 ــادم نيس ــس ي ــم نف ــر طع ــه دگ  دردا ك

  

 روحـــم مـــنمجهـــول دوپـــا، ز قســـم بـــي  

  

ــي   ) 3 ــت مـ ــدار دوسـ ــه ديـ ــر كـ ــدهـ  طلبـ

  

ــاز     ــت و مجــ ــت اســ ــتي را حقيقــ  دوســ

  

 نه تو را از مـن مسـكين نـه گـل خنـدان را     ) 4

  

ــت     ــودايي هسـ ــل سـ ــغلة بلبـ ــر از مشـ  خبـ
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 با يكديگر تناسب مفهومي دارند؟     ابيات كدام - 38

  تاب راـال آفـه جمــلد بـروهـع فـرقـب    اب راــكند از رخ نقـن برافـاه مـر مـگالف) 

  تــام رفـار به اتمـتي كـرانداخـرده بـپ    ديمـق و بيدل بـت و ما عاشـرف اد تو ميـيب) 

  اييـخودنم اسـاس روگذارندـف انـبت هـك    كبريايي جمال ز اـبگش ابـقن نـم هـمج) 

  ابـورت نقـان صـر چنـد بــاشــلم بـظ    نــرهـن پيــان تــد بر چنـف باشـحيد) 

 ) الف، ج 4  ) الف، د3  ) ج، د2  ) ب، ج1

 ترتيب در كدام ابيات آمده است؟  به» فروتني، وارستگي، مدارا، قناعت«م يهامف - 39

 هاي سخت توان كردن به نرمي راه در دل مي الف)
  

 رشته از همواري خود غوطه در گوهر زده است  
  

 توشـة خـويش   ب) مورم اما عـوض گوشـة بـي   
  

ــند    ــليمان بخشـ ــرم ملـــك سـ ــذيرم اگـ  نپـ
  

 ج) عشرت روزي زمين در خاكساري بسته است
  

 افتـــاده را پـــا باشـــد ز بــيم افتـــادن نمـــي   
  

 گيـر  ر دامـن د) خوشا كسي كـه در ايـن خـارزا   
  

 عنـان باشـد   چو باد تنـد و چـو بـرق آتشـين      
  

 ) ج ـ د ـ ب ـ الف 4  ) ج ـ د ـ الف ـ ب3  ) الف ـ ب ـ د ـ ج2  ) الف ـ ب ـ ج ـ د1

 است؟ مفهوم بيت زير در كدام رباعي تكرار شده - 40

  »چيست اين سقف بلند سادة بسيار نقش / هيچ دانا زين معما در جهان آگاه نيست«

  تـفـهـرون ز نــده بيــود آمـحر وجـن بــاي) 1

  ندـتـفــودا گـر ســني از سـخـس ســر كــه 

  فتـر تحقيق بسـن گوهـه ايـت كــس نيسـك  

 تــد گفـدانميـس نــت كــز آن روي كه هس

  دـــاشـــا بــدر دل دانـــه انـــر راز كـــ) ه2

  ردد درـــي گـگـتـفـهــدف از نـــدر صــانــك

 دــاشـــقا بــنــر ز عـتهـتـفـهــه نــد كــايـب  

 دــاشـــا بــــه راز دل دريـــره كـــطـــآن ق

  نــدر ره ديــــد انــرنــكّـفـتـي مــومــق )3

  د روزيــگ آيــانـه بــــم از آن كـرســتيــم

 نــيـقـاده در راه يــتـان فــمـه گــي بــومـق  

نـه ايـت و نـاس نه آـران راه نـبـخيــاي بــك

  وـلـهـزد پيــمـرخ هــا چـه بـر كــصـآن ق) 4

 اي هــتـاخـاش فگرهــنـر كــه بـــم كــديـــدي

  دي روـــادنــهــان نـــهـه آن شـــر درگـــب  

 وـوكـك  وـوكـه كـت كـفـگيمـه هـتـشسـنــب
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 باط است؟هريك از عبارات زير با كدام گزينه در ارت ،ترتيب به - 41

  انش علمي در رابطه با موضوعي خاصفراهم شدن زمينة پيدايش و رشد دالف) 

  ها توسط افرادهاي صحيح براي آن حل ب) داشتن شناختي دقيق از مشكلات و پيدا كردن راه

  رواج يافتن تعاريف متفاوت و گاهي متضاد از علم در برخي جوامعج) 

  دن ارتباط دوسوية دانش عمومي و علمي             دانش عمومي ـ قطع شهاي علمي ـ ) تلاش1

  اي خاص در يك جامعه ـ دانش عمومي ـ قطع شدن ارتباط دوسوية دانش علمي و عمومي             ) مطرح شدن مسئله2

  ها           هاي علمي ـ دانش علمي ـ سرايت رويكرد جهان متجدد نسبت به دانش به ديگر جهان) تلاش3

  ها  اي خاص در يك جامعه ـ دانش علمي ـ سرايت رويكرد جهان متجدد نسبت به دانش به ديگر جهاندن مسئله) مطرح ش4

 شناسي و اشتراك روان« و» موضوع دانش فلسفه« ،»و علوم اجتماعي يعلوم انسان ةرابط« ،»دانش كاربران و سخنگويان زبان فارسي« در رابطه با ،ترتيب به - 42

 صحيح است؟ كدام گزينه» شناسي زبان

  هاي اجتماعي پديده ةمطالعـ  ـ بررسي موجودات زنده عموم و خصوص مطلق ـ ) دانش عمومي1

  هاي انساني و پيامدهاي آن  بررسي كنشـ  هاي آدميان و پيامدهاي آن كنشـ  وجه  عموم و خصوص منـ  دانش علمي )2

  جهان ـ علم شناخت ساختار اجتماعيوجه ـ علت پيدايش هر پديده در   عموم و خصوص من دانش علمي ـ )3

  علوم انساني ةزير مجموعـ  اصل وجودـ  عموم و خصوص مطلقـ  ) دانش عمومي4

 يك از فوايد علوم انساني اشاره شده است؟  ترتيب به كدام در متن زير، به - 43

محيطي  ها، مسائل و مشكلات زيست اند. اين كنفرانس دهزيست برگزار كرا بحران محيطهاي گوناگوني براي مقابله ب المللي تاكنون كنفرانس مجامع بين«

. تـأثير  شـمارند  هاي اخلاقي ناپسند آدميـان مـي   عامل اصلي كنشدانند و آن را  مي ناشي از عملكرد بسترهاي معرفتي جهان غربدر سطح جهاني را 

اصول و قواعد جديدي براي اجتماعي را بر آن داشته است تا هاي معرفتي و معنوي، انديشمندان علوم  وجودآمدن بحران محيطي در به هاي زيست بحران

  .» برداري از فناوري نوين مدون كنند بهره

  هاي ناپسند آدميان  ـ انتقاد از كنش ـ شناخت فضيلت و سعادت شناخت راه صحيح زندگي) 1

  استفادة صحيح از دانش ابزاري  انسان در كمك بهـ  انثر بر كنش انسؤـ شناسايي عوامل م هاي او و كنش انسان شناسايي عوامل مؤثر بر زندگي) 2

  ـ نشان دادن شيوة صحيح استفاده از طبيعت  هاي غيراخلاقي ـ انتقاد از كنش ) آزادسازي انسان از ظلم3

   ـ فهم معناي كنش آدميان ـ پيشگيري از پيامدهاي نامناسب كنش انساني هاي آدميان ) نقد و داوري كنش4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب ) 3شناسي (جامعه
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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 با كدام مورد در ارتباط است؟زير ز عبارات يك اهر ،ترتيب به - 44

  ـ اين مفهوم ابتدا در حوزة ادبيات مطرح شد و از آنجا به علوم اجتماعي راه يافت.

 نمايد. پذير مي ها را امكان بيني رفتار ديگران و همكاري با آن ـ پيش

 شود. ها بيشتر ديده مي هاي رسمي مانند سازمان ـ درگروه

 خود را در بلندمدت حفظ نمايد. تا پوياست و همانند يك موجود زنده در تلاش است ـ يك ساختار اجتماعي

  قواعد اجتماعي  ) نظم اجتماعي ـ نظام اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ1

  نظم اجتماعي ـ ساختار اجتماعي   ـ ساختار اجتماعي ـ زدايي) آشنايي2

  ام اجتماعيزدايي ـ نظم اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ نظ آشنايي )3

  نظم اجتماعي ـ نظام اجتماعي  زدايي ـ ساختار اجتماعي ـ ) عادت4

 هر يك از موارد زير پيامد، مفهوم و علت چيست؟ ،ترتيب به - 45

  هايي همچون ماشين و بدن انسان هاي جامعه و پديده تلاش براي برجسته كردن شباهتـ 

  ها آموختگان مدارس و دانشگاه ت دانشكشور با ميزان دانش و مهارميان بيكاري در  بررسي نسبتـ 

  شناسي جامعهتوسط ل جامعه با شناخت نظم اجتماعي بيني، پيشگيري و كنتر پيش ـ

  شناسي و علوم طبيعي يكسان بودن روش جامعه ـ تبيين ـ .آيد دانش علمي تنها از راه حس به دست مي باور به اينكه )1

  ـ همانندي هدف جامعه شناسي با علوم طبيعي تغيير همهاي  پديدهـ هاي دانشمندان علوم طبيعي  ) موفقيت2

  شناسي با علوم طبيعي همانندي هدف جامعه ـين تبي ـهاي دانشمندان علوم طبيعي  ) موفقيت3

  شناسي و علوم طبيعي  يكسان بودن روش جامعه ـ تغيير همهاي  پديده ـ هاي تجربي ) به رسميت شناخته شدن تبيين4

  درستي ذكر شده است؟در كدام گزينه به ،ا غلط بودن هريك از عبارات زيرصحيح يترتيب،  به - 46

  .فقط بايد خود را با آن تطبيق دهيم و سازگار كنيم ؛ بنابرايننظم اجتماعي بيرون و مستقل از ما خواهد بوداگر جامعه را همچون طبيعت تصور كنيم،  ـ

  وناگون دارند.شناسان تبييني، ديدگاهي عرضي نسبت به جوامع گجامعه ـ

  .تنهايي براي تسلط برآن كافي است بهشناخت طبيعت،  ـ

  ص ـص  ـ ) غ4  غ  ـص  ـ) غ 3  غ  ـغ  ـ ) ص2  غ ـص  ـ) ص 1
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 ؟نيستمرتبط  كدام گزينه با متن زير - 47

انداختند و شكايت  راهين قانون بهن تركيه پويشي عليه ادانشجويا ارات دولتي تركيه ممنوع اعلام شد.ها و اد حجاب در مدارس، دانشگاه 1980 در دهة«

 »دند.رهاي تركيه بخود را به دادگاه

هاي خود، نظم  ها و ارزش بلكه قادرند با توجه به آرمان ،ها صرفاً مجريان نظم نيستند اما انسان ،زندگي اجتماعي انسان و نظم، همزاد يكديگرند )1

  اجتماعي بكاهند.ساختارهاي  احتمالياجتماعي را تغيير دهند و از مشكلات 

هاي افراد  كنش ، برجاافتاده و با سابقهكند، ساختارهاي اجتماعي  ها را تعيين مي كنندگي ساختارهاي اجتماعي، سرنوشت انسانتسلط و تعيين ميزان )2

  اند و افراد قدرت مقاومت در برابر آنان را ندارند. مسلط

ريم؛ اگر چه ميزان تأثيرگذاري گذا هاي اجتماعي خود، در حفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر مي ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم، با كنش ةهم )3

  ها نسبت به سايرين اثرگذاري بيشتري دارند. اعضاي جامعه يكسان نيست و صاحبان برخي مشاغل و مسئوليت همة

شد، تري ايجاد خواهد  تر باشد، تغيير مهم ها و اهداف قوي دن به آرمانافراد براي تحقق بخشي ةها والاتر و انگيز ها و ارزش به هر ميزان كه آرمان )4

 جهاني شدند.  اي پيدا كردند كه آغازگر حل يك بحران انگيزهطور كه مردم آمرلي چنان  همان

 ؟با جدول زير مرتبط است ترتيب،به كدام گزينه - 48

  آگاهي انسان به مثابه شيء و  ب  الف  مطالعات تبييني

تجربي را در موقعيتي گاليله روش   د

 ،آباء كليسا كار گرفت كه شهود به

  تنها روش علمي قابل قبول بود.

ها به موجوداتي آرام و  تبديل حيوانات در سيرك

هايي از قبيل  آموز براي اجراي نمايش با روش دست

  .ت و تحمل گرسنگيعجداسازي از طبي

  ج

  بودن در روابط اجتماعي متفاوتـ 

  ، با اعتياد به اينترنتعواملي مانند ميزان پرخاشگري، وضعيت تحصيلات و خوابميان وجود ارتباط ـ 

  ها ـ سقوط ارزش

  فراتر از نظم موجود ـ گام نهادن

  د ـ ب ـ الف ج ـ ) 4  لفاد ـ ج ـ ب ـ  )3  الف ـ ب  ج ـ د ـ) 2  ب ـ د ـ الف  ج ـ) 1

 ترتيب كدام است؟ به ،هاي زير هريك از پرسشصحيح پاسخ  - 49

  ؟داند ميچگونه  را كنش اجتماعي ةمطالع ةبر، شيوماكس وـ 

  تفسيري است؟ ديدگاهمقابل  ةنقطكدام رويكرد ـ 

  شود؟ هاي انساني مي چه عاملي موجب دشواري فهم معاني كنشـ 

   ها در توليد معانيخلاق و فعال بودن انسان ـ انتقادي رويكرد ـمطالعه از طريق حواس ) 1

   ها در توليد معانيخلاق و فعال بودن انسان ـ انتقادي درويكر ـ آنفهميدن معناي ) 2

   معاني تكثر و تنوع ـ تبييني رويكرد ـمطالعه از طريق حواس  )3

  يمعان تكثر و تنوع ـ تبييني رويكرد ـ آنفهميدن معناي  )4
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 هر يك از موارد زير نتيجة چيست؟ ،ترتيب به - 50

   به علوم طبيعي در علوم اجتماعي نسبتبيني  پيش تر بودن پيچيده ـ

  افول معاني  ـ

  حذف اراده و خلاقيت از زندگي اجتماعي  ـ

  ايجاد مانع در برابر توسعه  ـ

ـ  تأكيد بيش از اندازة رويكرد تبييني بر نظم و ساختارهاي اجتماعيـ  اجتماعي  ناديده گرفتن كنشـ  هاي اجتماعي آگاهانه و ارادي بودن كنش) 1

  اي به قدرت و ثروت  هاسطو هاي اخلاقي و نگاه ارزيابي

ايجاد ـ  تأكيد بيش از اندازة رويكرد انتقادي بر نظم و ساختارهاي اجتماعيـ  ناديده گرفتن قواعد اجتماعيـ  انسان زندگيتأثيرگذاري اجتماعات بر ) 2

  هاي اجتماعي  نابرابري

   بخش آن ناديده گرفتن دانش و نقش تعادلـ  شناسي تفسيري امعهروي آوردن به جـ  بحران هويتـ  هاي اجتماعي آگاهانه و ارادي بودن كنش) 3

  يابي به سعادت و كمال حقيقي  ممانعت از دستـ  ها سلب شور زندگي از انسانـ  تزلزل فرهنگيـ  انسان زندگيتأثيرگذاري اجتماعات بر ) 4

 هاي زير كدام است؟ ترتيب، پاسخ صحيح هريك از پرسش به - 51

  بيانگر كدام حقيقت است؟» اي بزرگ از نقش سهامداران كاسته شده و بر نقش مديران و مشاوران افزوده شده است.ه در شركت«كه  الف) اين

  ب) وجه مشترك قدرت تنبيهي و تشويقي چيست؟

  شخصيت با كدام مورد نزديكي بيشتري دارد؟ ،ج) در روزگار كنوني

  ـ قدرت اقناعي .كننده نسبت به تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد ـ پيروي اند. ها متمركز شده ها درون سازمان ) امروزه بيشترين قدرت1

  ـ قدرت اقناعي .شود ) از سهم سازمان كاسته شده و در مقابل نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت اعمال مي2

  ـ قدرت تشويقي .كننده نسبت به تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد . ـ پيروياند ها متمركز شده ها درون سازمان ) امروزه بيشترين قدرت3

  ـ قدرت تشويقي .شود ) از سهم سازمان كاسته شده و در مقابل نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت اعمال مي4

 ترتيب، كدام گزينه با عبارات زير در ارتباط است؟ به - 52

  تبييني و انتقادي تراك رويكردهايـ اش

  .شود ـ تنها با آگاهي، اراده و عمل مردم در زندگي اجتماعي اجرا و محقق مي

  ـ افتراق رويكرد تفسيري و انتقادي

  ناپذير و تمام نشدني ـ علت درگير شدن علوم اجتماعي در مطالعات پايان

  ها از منظر خودشان مطالعة جوامع و فرهنگـ  در قلمرو واقعي ت ـ عدم ظرفيت مطالعة قدرتعدال  هاي سياسي در قلمرو واقعي ـ ظرفيت مطالعة ارزش) 1

   ها با رويكرد تفسيري مطالعة جوامع و فرهنگمطالعة معاني و تدابير سياسي ـ   هاي سياسي در قلمرو واقعي ـ حقيقت ـ ظرفيت ظرفيت مطالعة ارزش )2

ها و جوامع به  قلمرو واقعي ـ فروكاستن فرهنگقدرت در عدم توان مطالعة  لمرو حقيقي ـ عدالت ـسياسي در ق هاي عدم ظرفيت مطالعة ارزش )3

  هاي مادي و فاقد معنا پديده

  ها از منظر خودشان جوامع و فرهنگ ةعدالت ـ عدم ظرفيت مطالعة معاني و تدابير سياسي ـ مطالع  هاي سياسي در قلمرو حقيقي ـ عدم ظرفيت مطالعة ارزش) 4
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 ؟يك از عبارات زير، با كدام گزينه در ارتباط استترتيب هر هب - 53

  ـ نابرابري در تحصيلات 

  با حذف مالكيت خصوصيرقابت  انگيزة از بين رفتن ـ 

 ها و جوامع طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي با ناديده گرفتن نقش انسان ـ

  هاي اجتماعي است. براي كاهش نابرابريسازي عمومي و ماليات، ابزارهاي دولت  هاي اجتماعي، خانه ـ بيمه

 عدالت اجتماعي مدلاي، طبيعي ـ مدل ليبرالي ـ مدل ليبرالي ـ  رتبه )1

  عدالت اجتماعي مدلـ ليبرالي ـ مدل كمونيستي اي، اجتماعي ـ مدل  رتبه )2

  كمونيستي مدلـ  ليبرالياسمي، اجتماعي ـ مدل كمونيستي ـ مدل  )3

  ليبرالي مدلـ  كمونيستيلت اجتماعي ـ مدل اسمي، طبيعي ـ مدل عدا )4

 درستي مطرح شده است؟در كدام گزينه به ،صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زيرترتيب،  به - 54

  كرد.ها معرفي ميرا  قلمرو كشف و بازخواني واقعيت »ارزش«رويكرد تبييني،  ـ

  هاست.خر از هر دوي آنؤاست و رويكرد انتقادي، م تفسيري رويكرد تبييني، مقدم بر رويكرداز لحاظ زمان پيدايش،  ـ

  ها بر زندگي افراد است.ثير آنأتوجهي به ساختارهاي اجتماعي و تشناسان تفسيري و انتقادي، كمنقطة اشتراك جامعه ـ

  را پيشنهاد دهند. معيارهاي علمي نياز دارند تا راه عبور به وضعيت مطلوببيني و توصيف، به  شناسان انتقادي براي پيشجامعه ـ

  غ ـ ص ـ ص ـ غ )4   غ ـ غ ـ ص ـغ ) 3   ص ـ غ ـ غ ـ ص )2   غ ـ غ ـ ص ـص  )1

 باشد؟ صحيح مي ،شده در كدام گزينه تمامي عبارات مطرح - 55

 »سازي همانند« مدرن دورة در هويت گذاري سياست رايج مدل ـ .ها تعريف شدها، ناسيوناليسم پيدا شد و هويت توسط آن ملت- گيري دولت با شكل) 1

  .هاست گوناگوني و ها تفاوت بر افراطي كيدأت هويت، سياست رايج ةچهر ـ .بود

 ضروري اقتصادي و سياسي مشترك ساختار يك وجود تكثرگرا، مدل در ـ .بندي نژادي و قومي، درون بسياري از جوامع صنعتي وجود دارد تقسيم) 2

  .كندمي كيدأت مختلف هايهويت شباهت بر هك است پسامدرن دوران محصول هويت سياست ـ. است

 در ياقدامات جمله از ،كمونيست حزب توسط ميانمار در كشي نسل ـ .مدرن پديد آمده بود، در دوران پسامدرن مورد نقد قرار گرفت ةآنچه در دور مةه) 3

  .اند همانندسازي آميز خشونت هاي روش جمله از ،اجتماعي كنترل و اجباري جايي جابه ـ .بود همانندسازي راستاي

هاي نژادي و قومي ديگر  در جداسازي، گروه مسلط، گروه ـ .هاي جامعه است به معناي پذيرش سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروه همانندسازي) 4

  .كنند مي ياد راپاندو جعبة شدن باز به هويت سياست پيدايش از برخي ـ .كند را به زيستن در مناطقي جدا از محل سكونتشان مجبور مي

 شناسان است؟ ترتيب، متعلق به نگرش كدام دسته از جامعه يك از موارد زير بههر - 56

  كنند. هاي ارزشي و هنجاري ارزيابي مي هاي اجتماعي را با ملاك ـ پديده

  كار علم نيست. ،حل براي بهتر شدن آن انتقاد از وضعيت موجود و تجويز راهمعتقدند ـ 

  دانند. تلف را تنها تفاوتي كمي ميـ تفاوت ميان جوامع مخ

  بخشي را براي علوم اجتماعي نگه دارند. خواهند ظرفيت افشاگري و رهايي ـ مي

   ) تفسيري ـ تبييني ـ انتقادي ـ تبييني2  ) انتقادي ـ تبييني ـ تبييني ـ انتقادي1

  دي ) تفسيري ـ تبييني ـ تفسيري ـ انتقا4  ) انتقادي ـ تفسيري ـ تبييني ـ تفسيري3
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 ؟كند درستي كامل مي را به »الف، ب و ج«كدام گزينه موارد ترتيب، به - 57

  مراتب علوم  فلسفه  هاي الهي سنت

  الف  ج  ب

  تلاشي است براي بسط ديدگاهي جامع نسبت به انسان و جهان ـكريم  به جامعة آرماني قرآن عمل و ترسيم ـهاي اسلام است. ترين ارزشعلم از مهم )1

درس آموختن از رفتار گذشتگان و  ـهاي مختلف قوانين حاكم بر تداوم و تغيير جوامع و امت ـتوانند علوم نافع باشند. عه و تاريخ نيز ميعلم به جام )2

  شناخت قوانين اجتماعي براي استفاده از آن قوانين در حال و آينده

درس آموختن از رفتار گذشتگان و شناخت قوانين  ـكريم  ماني قرآنترسيم و عمل به جامعة آر ـيادگيري برخي علوم، در اسلام ضروري است.  )3

  اجتماعي براي استفاده از آن قوانين در حال و آينده

تلاشي است براي بسط ديدگاهي جامع  ـهاي مختلف قوانين حاكم بر تداوم و تغيير جوامع و امت ـآموختن برخي علوم، در اسلام منع شده است.  )4

  هاننسبت به انسان و ج

 ترتيب، مربوط به كدام انديشمند است؟يك از عبارات زير بههر - 58

  داند. گيري جوامع مي ـ عصبيت را عامل شكل

  دانست. ـ علم اجتماعي را زيرمجموعة علوم انساني مي

  داند. ها در جامعة هند را باورهاي ديني هندوها مي ـ علت وجود كاست

  رد.را در هشت جلد تأليف ك» الاممتجارب«ـ كتاب 

  ) فارابي ـ ابوعلي مسكويه ـ فارابي ـ ابوريحان بيروني2  ابوريحان بيروني ـ ابوريحان بيروني  خلدون ـ فارابي ـ ) ابن1

  فارابي  خلدون ـ فارابي ـ ) ابوعلي مسكويه ـ ابن4  ابوريحان بيروني ـ ابوعلي مسكويه  خلدون ـ فارابي ـ ) ابن3

 اند؟ نادرستزينه درست و ترتيب، عبارات مطرح شده در كدام گبه - 59

  .است اسلامي اجتماعي علوم كاركردهاي جمله از اجتماعي، هايپديده توصيف ـهاي عدالت و ظلم، بر عهدة عقل عملي است. شزارزيابي ار )1

هاي د را از متن فرهنگ و كنشها و اعتبار روشنگرانة خوهاي تاريخي محيط خود، ارزشعقلانيت در جهان اسلام با توجه به تعامل با فرهنگ و سنت )2

  .اندگرفته كمك هم جديد نظريات از ،اجتماعي مسائل شناخت براي معاصر مسلمان عالمان ـگيرد. عاملان مي

  دهد. امان ميهاي علمي را به تنهايي سهمة عرصه ،عقلانيت جهان اسلام ـ. اند يپيامدهاي غيرارادو داراي   توسط علامه طباطبايي تعريف شده» اعتباريات« )3

 تجويزي سطوح به اسلام جهان در اجتماعي علوم ـ. دارد محوري نقش ،اجتماعي و فرهنگي محيط ۀ عقلانيت جهان اسلام در توليد دانش علمي دربار )4

  .دارد هم تبييني و توصيفي سطوح بلكه شود نمي محدود انتقادي و

 اشاره دارد؟يك از انواع عقل  هريك از موارد زير به كدام ،ترتيب به - 60

  شناسيبررسي عوامل مهاجرت در جمعيتـ 

  حقايق و قواعد جهان شناساييـ 

  قانون عليت در فلسفه ةمطالعـ 

  شناخت خوبي عدالت و بدي ظلمـ 

  عقل نظريـ  عقل نظريـ  عقل انتقادي ـ عقل تفسيري )2  عقل عمليـ  عقل نظريـ  عقل نظريـ  ) عقل ابزاري1

 عقل عمليـ  عقل عمليـ  عقل عملي ـ عقل تجربي )4  عقل نظريـ  عقل عمليـ  اديعقل انتق ـ عقل تفسيري )3
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  رسنام د
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000 4750 5500 6250  7000
   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

   1 2 3 5 6  فلسفه

  
  
  

  شمارنده: نام و نام خانوادگي:

  دقيقه 55ويي: گ دت پاسخم 60تعداد سؤال: 
  

  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  
  

  

  )گويي (به دقيقه مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  80  61  20  )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  8  90  81  10  )3تاريخ (  اجباري  2

  7  100  91  10  )3جغرافيا (  اجباري  3

  20  120  101  20  فلسفة دوازدهم  اجباري  4

  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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  آزمون آورندگان پديد
  

  طراحان به ترتيب حروف الفبا
  نام طراحان  نام درس

  امير محموديان، ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، عباس مالكي،  زاده، علي قهرمانسعيد عزيزخاني، امير زراندوز،  محمد حميدي،نوه،  علي حسينيجاني،  محمدابراهيم توزنده، محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  ، هومن نمازيياسين مهديان كيا، فرهاد فروزان سيد عليرضا علويان، سعيد جعفري، محسن اصغري، ،حسن اصحابي سيدعليرضا احمدي،  علوم و فنون ادبي

  فر آرش مرتضائي ،حبيبه محبيحسيني، فاطمه صفري،  كوثر شاه ،آزيتا بيدقي ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  عربي زبان قرآن
االله گلشن،  روح شيرودي، مرتضي كاظماميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، الديني،  محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، حسين رضائي، حسين شجاع

  پيروز وجان زاده، زاده، حامد مقدس آيدين مصطفي

  جواد ميربلوكي زاده، آبادي محمد ملك اميرحسين كاروين، عليرضا پدرام، پور، علي آقاجان  و جغرافيا تاريخ

  فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري حميد سوديان، بقا، موسي سپاهي، محمد رضايي پرگل رحيمي، محمد آقاصالح،    فلسفه
  

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس رگزينشگ نام درس

  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
  مهدي ملارمضاني،

 ، محمد حميديعلي مرشد
  الهه شهبازي عباس مالكي

  فريبا رئوفي  فر آرش مرتضائي  هديانياسين م نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 فاطمه صفري حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  ،فر آرش مرتضائي

 مهتاب شيرازي
  پور سجاد حقيقي

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ اميارزهرا د  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري    فلسفه

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 ۶۸-۶۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 :». هَل للدّاء دَواءٌ أنفَعُ مِن التّفکّر؟! يَهتمّ بالعلم و لا يَفوزُ بهبُ به الّذي لاك يُصاالجَهلُ داء مُهل « - 61

آورد. آيـا انديشـيدن    دست نمـي  ارد و آن را بهزيرا او اهتمامي به كسب دانش ند ،) نادان، به بيماري ويرانگري مبتلا شده است1

  دارويي مفيد براي اين بيماري نيست؟!

كنـد. آيـا دارويـي     ورزد و آن را كسب نمـي  شود كه به دانش اهتمام نمي ) ناداني، بيماري مهلك است و كسي به آن مبتلا مي2

 سودمندتر از انديشيدن براي اين بيماري وجود دارد؟!

آورد. آيـا ايـن بيمـاري، دارويـي      دسـت نمـي   ورزد و آن را به زيرا او به دانش اهتمام نمي ،ري ويرانگري است) نادان، دچار بيما3

  مفيدتر از انديشيدن دارد؟!

كنـد. آيـا ايـن     ورزد و آن را كسـب نمـي   شود كه به دانش اهتمام نمـي  ) ناداني، بيماري ويرانگري است كه كسي دچار آن مي4

  از انديشيدن دارد؟!بيماري، دارويي سودمندتر 

 »:!کُم إن تخلّصتم منها بقتلِها إزدادَ عددُ فئرانِ الحقلِ مِنطَقت في ةٌ کثير  بوماتٌ هُناك «  - 62

 افزايد! هاي كشتزار مي ها بر تعداد موش شما وجود دارند همانا رهايي شما از آن ة) جغدهاي زيادي در منطق1

  افزايد! هاي كشتزار مي ها بر تعداد موش نا رهايي شما از آنوجود دارند هما تان ه) آنجا جغدهاي زيادي در منطق2

  افزاييد! هاي كشتزار مي ها رها شويد به تعداد موش اگر با كشتنشان از آنكه  هستندشما جغدهاي زيادي  ة) در منطق3

  شود! تزار افزوده ميهاي كش ها رها شويد تعداد موش اگر با كشتنشان از آنكه شما وجود دارند  ة) جغدهاي زيادي در منطق4

 :»ه عنده و يُجلِسه عليه مُکرماً!ه کان يَبسطُ رِداءَه لِکلّ مَن يأخذ(ص) أنّ  کان مِن عاداتِ رسول االله«  - 63

كـرد و او را بـا   پهـن مـي  بـرد   را نزد وي مـي  آنكسي كه براي هرپوش خود را اين بود كه بالا (ص) هاي رسول خداعادت ) از1

  نشاند!احترام بر آن مي

  او را با احترام بر آن بنشاند! ،آيد كسي كه نزد او مي(ص) عادت داشت بالاپوش خود را پهن كند تا هر ) رسول خدا2

  نشاند! كرد و او را با احترام بر آن ميپوش خود را پهن ميگرفتند بالا كسي را كه مي(ص) بود كه هر خدا پيامبر عادات ) از3

برد و او با احترام بر آن  را نزد وي مي آنكسي كه كرد براي هراش را پهن ميه جامهك اين بود (ص) هاي رسول خداعادت ) از4

  نشست!مي

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )3عربي زبان قرآن (
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 م ... اين معلّ»: ام من الأسبوع اجتهاداً!ة أيّ هذا المُعلّمُ قد قام بتشكيل فريقين يجتهد لاعبوهما فرحين ستّ  « - 64

  نمايند! هفته را تلاش فراوان مي ش روزه كه بازيكنانشان با شادي شهايي كرد ) اقدام به شكل دادن تيم1

  كنند! ها شش روز از هفته را بسيار تلاش مي ) با خوشحالي به تشكيل دو گروهي اقدام نموده كه بازيكنان آن2

  نمايد! كنند، اقدام مي ها شش روز هفته را به سختي تلاش مي ) با شادي به شكل دادن دو گروه كه بازيكنان آن3

  كنند! دو تيم كرده است كه بدون شك بازيكنانشان در شش روز از هفته با خوشحالي، تلاش مي ) اقدام به تشكيل4

 »:!حظات الصّعبة حظَّ وَلدنا و يَحميه من فشلٍ کان يُهدِّدهاللّ  كتل يکنّا نَتمنَّی أن يَجعل االلهُ النجاح ف « - 65

كـرد   زندمان قرار دهد و از شكستي كه او را تهديد مـي هاي دشوار، بخت فر ت را در آن لحظهموفقي ) آرزو كرده بوديم كه خدا1

  نجاتش بدهد!

ت را نصيب فرزند ما قرار بدهد و او را از شكستي كه تهديدش هايي كه سخت بود موفقي در آن لحظه كرديم كه خدا ) آرزو مي2

  كرد نگهداري كند! مي

فرزند ما قـرار بدهـد و او را از شكسـتي كـه تهديـدش      هاي سخت، بخت  ت را در آن لحظهكرديم كه خداوند موفقي ) آرزو مي3

  كرد نگهداري كند! مي

كـه او را تهديـد    ييهـا  ت را بخت فرزند ما قرار دهد و در برابر شكسـت خواستيم كه موفقي دشوار از خداوند مي ة) در آن لحظ4

  حمايتش كند! ندكرد مي

 :طأالخعيّن  - 66

بر هر رهرويي لازم است كه از نور دانش امامش روشنايي  :!تّى يَفـوزَ عِلم إمامه ح نورءَ بِ يتَضيَس يَجبُ عَلى كُلّ مأمومٍ أن) 1

  !بجويد تا رستگار شود

  بود!كه حسابت در آخرت سخت خواهد زيرا  بخل نورزدر دنيا  :!لا تبخَلْ في الدُّنيا لأِنّه سَيَكونُ حسابُك صَعباً في الآخِرة )2

 ـ   انديشـي  اين پرنده بـا چـاره   :!حيـاة فراخـه ذحيَله لِيُنقِ ن عُشّه بِ يُبَعّدُ هذا الطّائر العَدوَّ عَ  )3 خـود دور   ةهـايش دشـمن را از لان

  !هايش نجات يابد كند تا زندگي جوجه مي

شـدن   مكـان پنهـان   كـه كارشناس از كشاورز خواسـت   :الحَقـل!أن يُريه مَكان اختفـاء الفئـرانِ فـي  طَلَبَ الخَبيرُ مِن المُزارِع )4

  !مزرعه را به او نشان دهد ها در موش
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 :الخطأعيّن  - 67
هاي بسياري  اين پرندگان هنگام خطر گاهي به حيله قد تلجأ هذه الطّيور عند الخطر إلی حيل کثيـرة لتهـرب مـن الصّـياد!:) 1

 برند تا از شكارچي فرار كنند! پناه مي

انسان نبايد در كارهاي طبيعـت دخالـت    ل فـي توازنهـا!:ختلاالامور الطّبيعة لأنّه يُؤدّي إلی اُ علی الانسان ألاّ يتدخّل في ) 2
 گردد! زيرا منجر به اختلال در تعادل آن مي ،كند

هـاي زنـدگي بـه او     مؤمن واقعي انساني را كه در سختيالمؤمن الحقيقيّ انساناً يحتاج إليه في صـعوبات الحيـاة!:  كِ لا يتر ) 3
  كند! نياز دارد ترك نمي

كنند تا در امتحانـات   دانشجويان از سستي قطعاً دوري مي مال ابتعاداً لئلاّ يرسبوا في الامتحانـات!:يبتعد الطّلاب عن الإه) 4
  مردود نشوند!

 :الـخطأعيّن  ؛»ام ياري كني؟! تواني مرا در انجام تكاليف درسيآيا مي«  - 68
  !أ تَستطيعينَ أن تُساعديني في أداء واجباتي الـمدرسيّة؟) 1
  !ينَني في أداء واجباتي الـمدرسيّة؟هَل تَقدِرُ أن تُع) 2
  !أ تَستَطيعُ أن تُساعديني في أداء واجباتي الـمدرسيّة؟) 3
  !هَل تقدرينَ أن تُعينيني في أداء واجباتي الـمدرسيّة؟) 4

يُناسب النّصبما)٧٣-٦٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

ستّمائة سنة قبل  تاريخها إلى ألفين و يعوديتنافس الرياضيّون بالسّباحة في الماء. فيها تي السّباحة هي إحدى الرّياضات المائيّة الّ 
 في روما القديمة. كالميلاد في الحضارة المصريّة و بعد ذل

يقة الصّحيحة الطّر  تعلّمالدورة الدّمويّة.  السّباحة على توازن الجهاز العصبي و تؤثّرهذه الرياضة مفيدة لصحّة أبداننا و أرواحنا. 
  على صحّة القلب. تحافظللتّنفس، تخفّض ضغط الدّم و 

من إثنتين و عشرين فيه بطول خمسين متراً و عرض خمسة و عشرين متراً و درجة حرارة المياه  مَسبحمسابقات السّباحة في  تُقام
من هذه المسابقات  مختلفةناك أنواع إلى أربع و عشرين درجة و يتمّ ذلك على شكل مسابقات بطول مائة متر أو مائتي متر. ه

لمسابقات السّباحة في الألعاب الأولمبية. أنجح بطل  الأوّلهو العام  ١٩٨٦مثل سباحة الفراشة أو سباحة الضّفدع. كان عام 
  سباحة في الألعاب الأولمبية هو الرّجل الّذي فاز بثماني ميداليات ذهبيّة.

 : الخطأعيّن  - 69
 !باحة حبّاً کثيراً بسبب آثارها المفيدة علی أجسامهميُحبّون الس ك ناسٌ هنا )1
  !من بين الرياضات المُختلفة تُعدّ السّباحة من أقدم و أهمّ رياضات الألعاب الاُولمبيّة )2
  !إنّ السّباحة من الرّياضات المائيّة الّتي کان النّاس يقومونَ بها ألفي سنة قبل الميلاد )3
  !و عشرين درجة اً ة في مسابح درجة الحرارة لمياهها تفوق أربععلی السّباح لا يقدر النّاس )4
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  :لتکميل الفراغ الخطأعيّن ؛ » إنّ السّباحة . . . . «  - 70

  !لها دور هامّ في تقوية القلب )2    !تُعطينا الفرحة و السرور )1

 تمکن أن تقُلّل من ضغط الدّم!) 4  هي العلاج الرئيسيّ للأمراض العصبيّة! )3

  النّص: في يأتلم  اُذکر ما - 71

  رياضة السّباحة!أنجَح اللاّعبين في  )2    !المختلفة السّباحة أنواع )1

 السّباحة منذ قديم الزّمان حتّی الآن! )4  فوائد السّباحة و مخاطرها!) 3

  ٧٣و  ٧٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 

 : »الأوّل  -مسبح  –تؤثّر  - يعود «  - 72

  نکرة / مجرور بحرف الجرّ  -معرب  –اسم مکان من مجرّد ثلاثي  –ر مسبح: مفرد مذکّ ) 1

 مزيد ثلاثي من باب تفعيل، و له حرف زائد واحد / فاعله: السّباحة –تؤثّر: فعل مضارع ) 2

د / فعل و فاعله: تاريخ؛ الجملة فعليّة –للمفرد المذکّر الغائب  –يعود: مضارع ) 3   مصدره: تعوُّ

  معرّف بأل / صفة أو نعت، و موصوفها: العام –للمذکّر  –الأعداد الترتيبيّة) الأوّل: اسم (من ) 4

 : »مختلفة  -تُقام  –تحافظ  -تعلّم «  - 73

  لازم / فعل و فاعله: الطّريقة –مزيد ثلاثي من مصدر: تَعليم  -تعلّم: للمفرد المؤنّث ) 1

 ة: ح ف ظ / فعل و فاعلمزيد ثلاثي من باب مفاعلة، حروفه الأصليّ  –تحافظ: فعل مضارع ) 2

  مجهول / فعل و نائب فاعله: مسابقات؛ الجملة فعليّة –للمفرد المؤنّث الغائب  –تقُام: مضارع ) 3

  فعله من باب افتعال) / صفة و مرفوع بالضمّة بالتبعيّة من موصوفها ←اسم فاعل ( –مختلفة: مفرد مؤنّث ) 4

 ّ٨٠ - ٧٤( ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعي(  

 الحروف:  ضبط حركات في الخطأ عيّن - 74

  !مُهَـدِّداتِ نِظامِ الطَّبيعَةِ  الهَواءِ مِن ـلَـوُّثَ إنَّ تَ ) 1

 رِسَة!في المَد بِ الرَّجُلُ العَلاّمَةُ تَحَدِّثَ مَعَ جَميعِ الطُّلاّ ) 2

  لِ الکَثير مِنها!المُزارِعُ: إنّي تَخَلَّصتُ مِن البُوماتِ بقَت قالَ ) 3

 !غَرِ و تَسَبَّبَ بِقَتلِ أخيهِ الأص فَجَرَ ی نوبِل مُختـَبَراً ولکِنَّه انبَن) 4
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 المفهوم: يف غير المناسبعيّن  - 75
 بس كه گفتم زبان من فرسود / چه كنم گفت من ندارد سود قول إلاّ مع الفعل!: يلا خيرَ ف) 1

 عقل مردمان كه بدين مبتلا شدند متاع دهر/ بي ريب اينفايست طفل  بازيچه ﴾: و ما الحياة الدّنيا إلاّ لعب و لهو ﴿) 2

  حريص و جهان سوز و سركش مباش/ ز خاك آفريدندت آتش مباش    ﴾: الکريم كربِّ بِ  ك﴿ يا أيُّها الإنسان ما غَرَّ ) 3
  س نتوان كردك قدر كز تو دلي چند بود شاد بس است/ زندگاني به مراد همه  اين !:كکأنّ إرضاء جميع النّاس غاية لا تُدرَ ) 4

 شبّهة بالفعل:استعمال الحروف المُ  يف طأالخعيّن  - 76
  !الصّيف يوطننا ف يالثّلج ف ری نزولنَ  اليتن) 1
  !لعلّ الإنسان يقدر أن يعرف الحضارات المختلفة) 2
  !عواصم البلاد المختلفة يية آثار المُتحف الجميلة فؤ سأذهب لر  يإنّن) 3
  !الامتحانات ييستطيع أن ينجح ف يجتهد کثيراً  يلميذ الّذمُعلّمنا يَقول أنّ التّ ) 4

 ؟رُ في الـحالالـخَب جاءَ  الأجوبة في أيّ  - 77
  !أقوی النّاس مَن عفا عدوّه مُقتدراً ) 1
  !عندَ وقوع الـمصائب تذهبُ العداوة سريعةً ) 2
  عُ الـمَحاصيلَ بيده!و هو يَـجم أحد الفلاّحينرأيتُ ) 3
  يّةٍ في إحدی مُدن إيران!هاتان البنتان قامتا بـجولةٍ علم) 4

 :مذکوراً منه  عيّن المستثنی - 78
 ساکنوها إلاّ فلاّحين! لَم يکنسافرنا إلی قريةٍ ) 1

  العالَم غنيّةً إلاّ تبادُل المفردات! يلا يَجعلُ اللُّغاتِ ف) 2
لم!) 3   القادة المُصلحون لا يَدعون بُلدان العالَم إلاّ إلی السِّ
  إلاّ الحُبوب المُهدّئة! يبيب لا وَصفه الطّ الصّيدليّة م يلَم أَجِد ف) 4

  : الفارسيّة الترجمة يفعيّن المعادل للتشبيه  - 79
  کُم ذکراً!في کَلام يّ بنّ اُذکروا فضائلَ ال) 1
  !اِجتهادَ مَن يرضی عن عملِه يجتهدُ الأستاذُ في الصّفّ ) 2
عُ اللاّعبينَ ) 3   ينَ!عبحبّونَ تشجيعَ اللاّ اً و يُ ثلاثونَ مُتفرِّجيُشجِّ
  ! سار نحو القصراستقراراً کاملاً  كلمّا اِستقرّت الأوضاع للمل) 4

 :ن ما فيه المنادیعيّ  - 80
  نبيّنا قد علّمنا أن نصبر علی مواجهة المشاکل!) 1
  !قرّب النّاس إلی االلهتَ رسلنا هم الّذين حاولوا أن ي) 2
  ك و کرمك!ربّنا اغفر لنا ذنوبنا و نحن نادمون أمام لطف) 3
  لمات و نَذهب إلی النّور!من الظّ  لننجوا من يرشدوننا أئمّتن) 4
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  هاي زير اشاره شده است؟ درستي، به نويسندگان كتاب در كدام گزينه به - 81

  »تاريخ بيداري ايرانيانـ  ايراد ةرسالـ  صدرالتواريخـ  الاخبار ناصري حقايق«

  آخوندزاده خان  ميرزا فتحعلي -الاسلام كرماني ميرزا محمد ناظم -محمدحسن خان اعتمادالسلطنه -  ) خاوري شيرازي1

  الاسلام كرماني  ميرزا محمد ناظم - آخوندزاده خان ميرزا فتحعلي -خاوري شيرازي -جعفر خورموجيميرزا محمد )2

  انيالاسلام كرم  ميرزا محمد ناظم -خان آخوندزاده ميرزا فتحعلي - حسن خان اعتمادالسلطنهمحمد -ميرزا محمدجعفر خورموجي )3

  آخوندزادهخان  ميرزا فتحعلي - الاسلام كرماني محمد ناظمميرزا  -جعفر خورموجيميرزا محمد -) خاوري شيرازي4

نشستن او بر تخت شاهي، او در گام نخست دست به چه اقدامي  ةهاي داخلي و خارجي و فراهم شدن زمين آساي نادر در جنگ هاي برق پيروزيپس از  - 82

  زد؟

  ها و طوايف را به شوراي دشت مغان فراخواند.   و سران ايل بزرگان كشور، علما )1

  مهياي نبرد با روسيه و عثماني شد.  )2

  براي حل مشكلات سياسي و مذهبي با عثماني وارد مصالحه شد.  )3

  كفايتي از سلطنت خلع كرد.   بي ةتهماسب دوم را به بهان )4

  ؟نيستقاجار صحيح  ةدر دورهاي زير در مورد جايگاه صدراعظم  يك از گزينه كدام - 83

  توانست در تمام امور كشور دخالت كند.  داد، مي اختياراتي كه شاه به او مي ةبر پاي )1

  درباريان و بدگماني و خشم شاهان، جان و دارايي خود را از دست دادند.  ةشمار قابل توجهي از آنان با دسيس )2

  ظم يا صدراعظم قرار داشت.بعد از شاه و حاكمان ايالات و شهرها، وزير اع )3

  بهره ببرد. وكار  و رونق كسبتوانست از موقعيت خود براي اصلاح امور كشور  ) وزير مي4

  دهد؟ ، ارائه مي»پستالي كارت«ينه تعريف درستي از بناهاي كدام گز - 84

  هاي معماري ايراني و اروپايي تركيب شده بود.  سبكي از معماري كه در آن عناصر و ويژگي )1

  شدند.  بناهاي كوچك و تزئيني كه با كاربرد تفريحي بنا مي )2

  معماران سنتي با طرح جديدي ساخته شدند. ةوسيل بناهايي كه به )3

  كشورهاي اروپايي كه براساس معماري جديد ساخته شد.  ةخان ) سفارت4

  ؟نداردكدام گزينه به دلايل مخالفت روسيه با حكومت مشروطه در ايران، اشاره  - 85

  خواهان در ايران  ثير پيروزي مشروطهأت قفقاز، تحت ةهاي منطق شگيري از قيام ملتپي )1

  كرد.  طلبان حمايت مي خواهي از مشروطه جلوگيري از نفوذ رقيب كه در لباس مشروطه )2

  خاورميانه و ايران ةمحافظت از مرزهاي هندوستان و ساير مستعمراتشان در منطق )3

  رفت.  به شمار مي روسيهرفدار و متحد شاه كه ط ) كمك به محمدعلي4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب  )3(تاريخ
 دقيقه 8 :وقت پيشنهادي
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  ايجاد شده پس از جنگ جهاني اول هستند؟و پيامدهاي چه تعداد از موارد زير از جمله تغييرات  - 86

 توسط نيروهاي متفقين به اشغال درآمد. دولت عثماني در نهايت - 

 .سيس كردهاي مختلف تأ المللي متعددي را در بخش هاي بين آمريكا پس از اين جنگ، سازمان - 

  جنگ قراردادي را امضا كردند كه به موجب آن امپراتوري عثماني فروپاشيد.يافتن پايان  باانگلستان و فرانسه  - 

 موجب تعطيلي مجلس شوراي ملي و تضعيف بيشتر نظام مشروطه شد. ،طرفي رغم اعلام بي در اين جنگ علياشغال ايران  - 

 نگ جهاني اول محدود به غرب آسيا نبود.سياسي دنيا پس از ج - تغييرات جغرافيايي - 

  يك) 4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1

  ترتيب درست مشخص كرده است؟كدام گزينه روند به قدرت رسيدن رضاشاه را با  - 87

انتصاب سيدضياءالدين الدين طباطبايي ـ  آوري اطلاعات دربارة رضاخان توسط سيدضياء ملاقات آيرون سايد با رضاخان در قزوين ـ جمع) 1

 سوي تهران اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهـ ي روزي طباطبايي به نخست

 ةوان فرماندنع گرفتن رضاخان به لقبـ سوي تهران  اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهـ در قزوين  ملاقات آيرون سايد با رضاخان) 2

 يريوز نخستمقام الدين طباطبايي از  ضياءاستعفاي سيدـ ارتش 

استعفاي ـ سوي تهران  اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهـ الدين طباطبايي  ضياءاطلاعات دربارة رضاخان توسط سيد آوري جمع) 3

 ارتش ةوان فرماندنع گرفتن رضاخان به لقبـ وزيري  الدين طباطبايي از نخست سيدضياء

انتصاب سيدضياءالدين طباطبايي در سمت ـ در قزوين  يرون سايد با رضاخانقات آملاـ  1299ورود قواي قزاق به تهران در سوم اسفند ) 4

 وزيري مقام نخستتثبيت موقعيت رضاشاه در ـ  وزيري نخست

  تير ملت ايران در چه سالي و براي اعتراض به كدام اقدام صورت گرفت؟ام   30قيام  - 88

 ن و لندنتهرا ةاستعفاي اعتراضي دكتر مصدق پس از قطع رابط ـ1332) 1

 بركناري دكتر مصدق پس از ممانعت او از ارتباط مستقيم شاه با سفراي خارجي  ـ1331) 2

 بركناري دكتر مصدق پس از درخواست او براي در اختيار گرفتن وزارت جنگ ـ1332) 3

  ارتشاستعفاي اعتراضي دكتر مصدق پس از عدم پذيرش درخواست او براي در اختيار گرفتن فرماندهي  ـ1331) 4

  همراه بود. …با شعار  ويو بركناري  … وزيري با انتصاب آموزگار به نخست - 89

  حكومت نظامي فراگير شد ـ فضاي باز سياسي) 1

 هاي خياباني به راه افتاد ـ انتقاد از گذشته و انجام اصلاحات آشوب) 2

  آشتي مليـ  تلاش شد در كشور فضاي باز سياسي ايجاد شود) 3

 هاي سياسي  حزاب و گروهيس و آمريكا فعال شد ـ آزادي فعاليت اشبكة جاسوسي انگل) 4

  :جز به ؛از اقدامات سازمان مجاهدين خلق در دوران جنگ تحميلي عليه كشور ما بودها  همة گزينه - 90

 مكاري با ارتش بعثي در سركوب و كشتار مخالفان صدام از جمله مبارزان كرده) 1

 شوراي امنيت سازمان ملل متحد 598 ةقطعنامپذيرش  قبل ازتهاجم به داخل خاك ايران ) 2

 ن و مردم عاديلاايجاد آشوب در داخل كشور و ترور بسياري از مسئو )3

  عات سري و نظامي كشور به رژيم صدام و ديگر دشمنان خارجيدادن اطلا) 4
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  يك از توضيحات زير است؟ يادآور كدام» شوند افت مينفر ي 30000در كشورهايي نظير هند و چين، روستاهايي با جمعيت بيش از «كه  اين - 91

  هاست. ها و تراكم جمعيتي در آن ترين ملاك تشخيص شهر از روستا، ميزان جمعيت آن ) مهم1

  نظر گرفت. توان معياري تأثيرگذار در تشخيص شهرها از روستاها در طور كلي، تفاوت در ميزان جمعيت را نمي ) به2

    ترند. ها فشرده و مغازه ها خانه شهرها در اما ،بيشتري را در دسترس دارد طبيعي اندازهاي چشم باز و يفضاها روستايي ) جمعيت3

  تواند در مناطق مختلف دنيا تا حدودي متغير باشد. ي عمومي نيست و ميلاك) معيار جمعيت و تراكم آن در تشخيص شهرها از روستاها، م4

  ده است؟آم نادرستها  گيري يجهيك از نت با توجه به نمودار زير، كدام - 92

  

  شدن در حال حركت است.  ويكم، جهان به سمت شهري توان گفت در قرن بيستم و بيست ) مي1

  ميلادي، جمعيت شهرنشين در دنيا، از جمعيت روستانشين پيشي گرفته است. 2010) تقريباً در سال 2

  ي بالاست.ختطور يكنوا يافتگي صنعتي، به ان توسعه) سرعت گسترش شهرنشيني در نواحي مختلف دنيا، مستقل از ميز3

  ) تقاضا براي دسترسي بيشتر به تسهيلات آموزشي، درماني و ... موجب شده است جمعيت بيشتري براي سكونت، شهر را به روستا ترجيح دهند.4

  ؟است نادرستو كاهش امنيت اجتماعي شهري، كدام مورد » ونداليسم شهري«براساس پديدة  - 93

  شود. كمك هوشمندسازي شهري و امكانات آن از گسترش اين پديده جلوگيري مي ) به1

  كنند.  ريزان شهري از طريق مبلمان شهري، گسترش اين پديده را كنترل مي ) برنامه2

  توان تا حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.  هاي آموزشي مي ) با برگزاري كارگاه3

  شود.  نشيني، روند آن تشديد مي ه زاغهويژ ) با افزايش اسكان غيررسمي به4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب  )3(جغرافيا
 دقيقه 7وقت پيشنهادي: 
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 ؟است» برنامه آمايش سرزمين«عبارت زير، از پيامدهاي كدام ويژگي عمدة  - 94

  »نقل با كمترين هزينه و همة مردم به حمل ةدسترسي عادلان«

  مناطق  هاي همة ها و توانمندي توجه به ظرفيتب)   الف) توجه به آمايش دفاعي 

 توجه به عدالت در توسعهد)   ينده توجه به نيازهاي حال و آج) 

  »د«ج و «) 4  »د«ب و «) 3  »ج«الف و «) 2  »ب«الف و «) 1

كند. وي اطلاعاتي از  ) استفاده ميGISاطلاعات جغرافيايي ( ةاز سامان هاي شرق و جنوب شرقي كشور ناهمواريپژوهشگري با هدف بررسي « - 95

ها  داده ةيك از دو مؤلف زير به عنوان اطلاعات اين پژوهشگر به كدام ةهر كدام از دو گزار .»آوري كرده است ها را در مرحلة ورودي كار جمع فشان گل

 ؟دلالت دارد

  شوند. هاي مملو از آب و گل مشاهده مي صورت حوضچه ها معمولاً به شكل گنبدي يا مخروطي شكل و در بعضي جاها به فشان الف) گل

  فشان وجود دارد. اين ناهمواري تا درياي عمان، چندين گل ةبلوچستان در فاصل ب) در استان هرمزگان و جنوب استان سيستان و

 مكاني ـ توصيفي) 2    توصيفي ـ توصيفي) 1

 مكاني ـ مكاني) 4    توصيفي ـ مكاني) 3

  ؟ونقل، اولويت بيشتري دارد هاي حمل يك از شيوه كدام، كاركرد با توجه به شكل زير - 96

 بي هـ) هواييي ج) ريلي د) آليرالف) آبي ب) ) 1

  اي د) آبي هـ) ريلي الف) هوايي ب) آبي ج) جاده) 2

 ج) ريلي د) هوايي هـ) هوايي آبيي ب) آبالف) ) 3

  اي د) آبي هـ) هوايي ج) جاده ريليالف) هوايي ب) ) 4

(الف)
(ب)

(ج)

(هـ)(د)

بالا سوختامن
ت مصرف

�چمتر

به دسترس�

مختلف نهقاط

جهانه� تجاريالت

�الا عظ
م حجم

صرفهجو,�

زمان دريال
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  كند؟ كدام گزينه، متن زير را به درستي تكميل مي - 97

  »تري خواهيم بود. هاي مخرّب لرزه ن، شاهد زمي …و هرچه  …لرزه،  مطابق تعريف، كانون زمين«

  لرزه بيشتر باشد عمق كانوني زمين ـشده در آن نقطه نسبت به اطراف بيشينه است  ) عمقي از زمين است كه انرژي انباشته1

  ركز سطحي آن كمتر باشدلرزه از م شود ـ فاصلة كانون عمقي زمين شده براي اولين بار از آن نقطه آزاد مي  ) عمقي از زمين است كه انرژي تجميع2

  لرزه از مركز سطحي آن كمتر باشد شده در آن نقطه نسبت به اطراف بيشينه است ـ فاصلة كانون عمقي زمين  ) عمقي از زمين است كه انرژي انباشته3

  بيشتر باشدلرزه  عمق كانوني زمين ـشود  شده براي اولين بار از آن نقطه آزاد مي  ) عمقي از زمين است كه انرژي تجميع4

  ؟دهد ها را نشان مي آبخيز گرد نسبت به ساير حوضه ةخيزي بيشتر حوض كدام گزينه عوامل مؤثر در سيل - 98

 خروجيها به  زمان رسيدن همة جريان ها ـ هم ها ـ يك اندازه بودن طول سرشاخه سرشاخه ةانشعابات پراكند) 1

 ها  متوالي آب سرشاخه ةها ـ تخلي سرشاخه ةـ انشعابات پراكند ها هاي متفاوت طول سرشاخه اندازه) 2

 خاك بيشتر ـ نفوذناپذيري  ها ها ـ خروج تدريجي آب سرشاخه يك اندازه بودن طول سرشاخه) 3

  نفوذناپذيري كمتر خاكها ـ  متوالي آب سرشاخه ةها به خروجي ـ تخلي جريان ةزمان رسيدن هم هم) 4

  خيزي به درستي تدوين شده است؟ ش از دور جهت تشخيص استعداد لرزهدر كدام گزينه، روند استفاده از ابزارهاي سنج - 99

  هاست. دهندة حركت گسل شود كه خود نشان گيري مي اي، ميزان حركت مواد سطح زمين در حد چند متر اندازه ) از طريق تصاوير ماهواره1

  كند كه نشانگر هشدار است. اي اين تغييرات دما را ثبت مي هوارهكند، تصاوير حرارتي ما هاي ايجادشده در امتداد خطوط گسل توليد گرما مي ) تنش2

  هاي اصلي منطقه را ثبت نمود. توان حركت گسل شوند، مي افزار گوگل ارث ثبت مي ) براساس تصاوير مربوط به طيف مرئي كه در نرم3

لرزه در آيندة نزديك را  د كه تغييرات مقدار آن، وقوع زمينتابانن صورت امواج الكترومغناطيسي بازمي ) عوارض سطح زمين، پرتوهاي تابيده را به4

  دهد. هشدار مي

  معرفي كرد؟ » هاي اخير سالي در دهه ترين علل خشك مهم«عنوان  توان به را مي »الف تا هـ«چند مورد  از موارد  - 100

  روند كلي گرمايش كرة زمين )الف

  هاي بارش در اثر تغييرات اقليمي نظمي بي )ب

  هاي مديريت مصرف منابع آب زيرزميني نامهاجراي بر )ج

  ها ها به سمت سكونتگاه افزايش ريزگردها و حركت آن )د

  برداري نادرست از منابع آب سطحي در اثر افزايش جمعيت بهره )هـ

  چهار) 4  سه )3  دو) 2  يك) 1
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  شد؟ حمل آن بر ماهيت مانند كدام گزينه مي ،اگر وجود عين يا جزء ماهيت بود - 101

  .ناطق انسان است )2  درجه است. 180مثلث جموع زواياي م )1

  .) حيوان ناطق است4    پيوسته است. مثلث مقدار )3

  باشد؟ ميبالذات الوجود  واجبوجود كدام گزينه توضيحي مناسب در مورد  - 102

  .مانند خداوند ،نفي آن ير به قبول آن است و نه ناگزير به) عقل نه ناگز1

  .ند خداوندنما ،زند باز مي) عقل از قبول خلاف آن سر 2

  .مانند فرشتگان ،زند عقل از قبول خلاف آن سر باز مي )3

  .مانند فرشتگان ،) عقل نه ناگزير به قبول آن است و نه ناگزير به نفي آن4

  باشد؟ عليت، كدام گزينه صحيح مي ةهيوم در مورد چگونگي درك رابط با توجه به ديدگاه ديويد - 103

  م تجربي است.) عليت يك مفهوم مستقي1

  صورت تجربي مشاهده شده است. شود، به از نظر هيوم تعاقب زماني آنچه علت و معلول خوانده مي) 2

  اند. ها ضرورت علت و معلول را درك كرده ها با پشت سر هم آمدن پديده سازد، ضرورت است و انسان چه اصل عليت را مي آن )3

  د در ذهن باشد.ي و معلولي از ابتدا باي) مفهوم ضرورت عل4ّ

  كدام عبارت درست است؟  - 104

  ناميم. شود كه آن را عليت مي ها متوجه نوعي رابطة ضروري مي گرايان انسان بعد از توالي پديده نظر اكثر تجربه ) به1

  ناشي از تداعي عليت است كه چيزي جز يك حالت رواني نيست. ها  پديده) از نظر هيوم، توالي و پشت سر هم آمدن 2

  شود.   رت معتقد است انسان علت هر معلولي را با دركي فطري، متوجه مي) دكا3

 توان آن را درك كرد. فقط با عقل مي حسي نيست و ضروري ميان علت و معلول يك موضوعطة راب) از نظر هيوم، 4

 ؟نيستيك از موارد زير مصداقي از صدفه و اتفاق  كدام - 105

 ) عدم وجوددهندگي بعضي علل2  اي ايجاد شيء) اكتفاي حالت ميانه نسبت به وجود و عدم بر1

  ) عدم پيوستگي جريانات عالم4  ) امكان موجوديت معلول با تحقق علت تامه3

  است. اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  فلسفة دوازدهم
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 

 كل كتاب
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  متفاوت است؟ موارد ديگرخداشناسي با  ةهاي زير دربار يك از استدلال ساختار كدام - 106

نفـس موجـودي    اختيار ويژگي نفـس اسـت.   حب اراده و اختيار ببيند.جايي معنا دارد كه انسان خود را صا پذيري و رعايت اخلاق تنها در ) مسئوليت1

  وجود خدايي جاودان و نامتناهي است. وجود چنين جهاني نيز مشروط به  است و ي طبيعتمجرد است و براي سعادت دائمي نيازمند جهاني ماورا

ودم باشـد؛ زيـرا   تواند از خ اين تصور نمي ايم، تصوري دارم. او خلق شده ةوسيل ه خود من و هر چيز ديگري به) من از حقيقتي نامتناهي و دانا و توانا ك2

  ام. اين تصور از يك وجود نامتناهي است. من موجودي متناهي

حقيقتـي   ، پـس تر و بهتر از برخي ديگرنـد  در ميان موجودات، برخي خوب ترين و بهتريني نيز هست. تر و بهتر وجود دارد، خوب ) هرجا كه يك خوب3

  . وجود دارد ،ترين و بهترين باشد خوب هم كه

  صانع است. زير فرمان عقلِ  نظم زير فرمان عقل است. گردش آفتاب و ماه و ستارگان گردش آفتاب و ماه و ستارگان منظم است. )4

  تر است؟ درست ،كدام مثال از ديدگاه حكيمان الهي در مورد نسبت وجود خدا و حيات معنوي و معناداري زندگي انسان - 107

 دليل ترس از عواقبِ شومِ اعمال بد. كاري به و درست» كارما«بودن  پذيرش حقيقي )1

 خوردن اخلاقيات انسان به آن. وجود امري ناشناخته در سوي ديگر هستي و گره )2

 افتد. كه هرگز اتفاق نمي خانواده با وجود اطمينان به اين ترس از طردشدن توسط )3

  عدم وجود اين موجودات. يان توجه به وجود تلاش براي فرار از خشم ارواح خبيثه بدو )4

  شود؟معنادار و متعالي ميانسان از نظر فلاسفة مسلمان، در چه صورتي زندگي  - 108

  نيست. موهوم امر يك و زيبايي خير اين كه بداند و شود قائل زيبايي و خير به گرايشي انسان ) براي1

  بداند. درست و معتبر را مادي زندگي از فراتر و مقدس هاي) آرمان2

  نمايد. برقرار معنوي ارتباط وي با سپس و كنداثبات  انديشه و تفكّر عقل و طريق از را خدا وجود ) ابتدا3

  خدا) بداند. (يعني متعالي حقيقت ) منشأ خير و كمال را يك4

  شود. ربوط ميم …و تمييز مكاتب اخلاقي مختلف به  …شود به  حل معادلات رياضي كه منجر به ساخت فضاپيماها مي - 109

 عقل عملي –عقل نظري ) 2    عقل نظري –عقل عملي ) 1

  عقل عملي –عقل عملي ) 4    عقل نظري –عقل نظري ) 3
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  كند؟ ترتيب شباهت و تفاوت ديدگاه ديويد هيوم و اوگوست كنت را بيان مي كدام مورد به - 110

  ش براي پيشرفت در زندگي تكيه كردن بر تجربه است.بهترين رو - .فرد است به دانش و معرفت واقعي منحصربه ) راه و روش رسيدن1

  ناپذيرند. ولي اثبات ،احكام عقل محض ممكن است واقعي باشند - .دهند، خلاف واقع است ) تصوراتي كه فيلسوفان از ماوراءالطبيعه ارائه مي2

  رهاني مبتني بر تجربه براي اثبات خدا، قابل ارزيابي است.عنوان ب برهان نظم به - .اي نخواهد داشت تنهايي اثبات كند، هيچ فايده ) آنچه عقل به3

  عنوان يك عالم متعالي نادرست است. فيلسوفان براي وجود عالم عقل به دليل -  .شناسي كارايي دارد ) كار عقل در تأسيس فلسفه فقط در حوزة معرفت4

  كند؟ عقل تأييد مي ةرا دربارمسلمان يك ديدگاه فيلسوفان  كدام - 111

  هايي است كه با ابزار عقل، قابل استفاده است. يكي از روش ) تمثيل1

  يابند. ) انبياء از طريق عقل به برترين معارف وحياني دست مي2

  باشد. توانمندي محدود عقل سبب تعارض آن با وحي مي )3

  اعتقاد منحصر به عقل نيست. ر) اساس پذيرش ه4

  ؟در چه بابي است ، سخن كيست و»مانند آفتاب است نسبت به چشم«عبارت  - 112

  سينا ـ جايگاه عقل اول در عالم عقول ابن) 1

  گاه عقل اول در عالم عقوليفارابي ـ جا) 2

  فعال نسبت به انديشهعقل سينا ـ مقام  ابن )3

  نسبت به انديشه فعالفارابي ـ مقام عقل ) 4

  ترتيب در چيست؟ فاضله با جاهله به ةنقطة تشابه و تمايز مدين - 113

 جاهله، از سعادت است. ةهاي دنيوي، تعريف مردم مدين دستيابي به لذّت –اند.  دنبال سعادت مردم بهفاضله  ةدر مدين )1

 يابي و نيل به سعادت است. فاضله و مردم آن، دست ةهدف مدين –دنيوي هستند.  ذدنبال لذاي فاضله مردم به ةدر مدين )2

 اند. دنبال سعادت فاضله مردم به ةدر مدين –ت است. جاهله، از سعاد ةهاي دنيوي، تعريف مردم مدين دستيابي به لذّت )3

  فاضله فقط در پي سعادت معنوي و اخروي هستند. ةمردم مدين –فاضله، روحي بزرگ و سرشتي عالي دارد.  ةحاكم مدين )4

  مغايرت دارد؟» مردم مدينة فاضله«كدام گزاره با نظر فارابي دربارة  - 114

  اند.اي مناسبي قرار گرفتههاي خود در ج) همة اعضا متناسب با ظرفيت1

  صورت هماهنگ و مساوي تقسيم شده است.  ها به) مناصب و جايگاه2

  ) كسي بايد بر ديگران برتري داشته باشد و بر مردم رياست كند.3

  اند. فاضله بر برخي ديگر مقدم ة) برخي از اعضاي مدين4
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  چيست؟ ،ورزد بدأ كلّ جهان هستي تأكيد ميرابطة وجودي اين عالم با م ةمطالع رسينا ب دليل اين كه ابن - 115

 هاي طبيعي ناكافي است. طبيعت براي فهم روابط ميان پديده ةچون مطالع )1
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  توان به كمك آيات ديگرش تفسير كرد. دهد كه هر آيه از قرآن را مي ) اين تفسير با ايجاد انسجام در آيات قرآن، نشان مي2

  سابقه داشت كه از ابتكارات خود علامه بود. حاصل جلسات تفسيري علامه طباطبايي بود، سبكي جديد و بي ) اين تفسير كه3
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 )فرشيد كريمي(  »2«گزينة  - 1

  حالت داريم: 3 مربعابتدا براي اولين 

3

  
  :گيريم در نظر ميزير را حال دو حالت 

  رنگ باشند. اول هم مربعمجاور با  مربع) دو 1

  × × × =3 2 1 1 6   

مربـع آخـر بـا     در اين صورت رنگ نباشند. اول هم مربعمجاور با  مربع) دو 2

  رنگ هستند. گيرند هم مربع اول كه در قطر قرار مي

3

1 1

2

  
  × × × =3 1 2 1 6   

+ برابر است با: پس تعداد كل حالات =6 6 12   

  )4تا  2هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  )عباس مالكي(  »2«نة گزي - 2

  آيد: دو حالت پيش مي ،باشد» چ«و » ق«شامل دو حرف كلمه  اگر

  در پايان كلمه بدون نقطه است.)» ي«(حرف 

×  در آخر باشد: » ي«) حرف 1 × =
1 1 2 2Á 

!  نباشد:  »ي«) حرف سوم 2 × = × = 
 

2 3 2 6 121   

  ، كه دو حالت داريم: باشدآخر غير » ـي«دار  يكي از دو حرف نقطهيا 

!   اول باشد:» ي«) حرف 1   × × =   
   

2 2 2 81 1   

!   دوم باشد:» ي«) حرف 2   × × =   
   

2 2 2 81 1  

→⎯⎯⎯⎯  پس:  + + + =2 12 8 8 30Íμ] ®ÅH   

  )11تا  2هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 )جاني ابراهيم توزنده(محمد  »3«گزينة  - 3

  ند از: ا ي يك رقمي عبارتطبيعداد اع

  , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 9   
كـه   طـوري  عضـوي بـه   5هـاي   بايد تعداد زيرمجموعـه  با توجه به اصل متمم

نباشد را محاسبه كرده و از تعداد كل زيـر   3ضرب اعضاي آن مضرب  حاصل

  عضوي آن كم كنيم. 5هاي  مجموعه

في اسـت اعضـاي آن را از   كـا  ،نباشـد  3ضـرب مضـرب    كـه حاصـل   براي آن

}مجموعه  , , , , , }1 2 4 5 7   انتخاب كنيم لذا:  8

  
! !

! ! ! !
   − = −    × ×   

9 6 9 6
5 5 5 4 5   هاي مطلوب : تعداد زيرمجموعه 1

  = − =126 6 120  
  )11تا  2هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة  - 4

  n( S )
{ } { } { }

= × + × × + × × × ×
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

1 2 3 4 5 6IÄ IÄ IÄ 

  = + + =4 8 32 44 

  n( A ) n( A )′ = + + =  = − =2 2 2 6 44 6 38   
  )16تا  12هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 5

جعبه قرار گيرد. پس طبق اصل  6تواند در يكي از  هر توپ مي فضاي نمونه:

  داريم: ضرب

  n( S ) = × × × ×6 6 6 6 6   

  n ( S ) = 56   

 5تا  1تواند  هاي خالي مي جعبه، تعداد جعبه 6توپ در  5در قرار دادن 

جعبه باشد. جهت سادگي حل، اين سؤال را به كمك احتمال متمم حل 

جعبه  2حداكثر  باشد برابر است باجعبه خالي  3نيم. متمم حداقل ك مي

  .باشد خالي

  متمايز قرار بگيرند:  ةجعب 5توپ در  5الف) يك جعبه خالي باشد: يعني 

  !× × × × = =6 5 4 3 2 6 720   

 )3رياضي و آمار (
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جعبه شامل  3توپ و  2جعبه خالي باشد: يعني فقط يك جعبه شامل  2ب) 

يك توپ باشد. ابتدا به  
 
 

6
توپ و به  2ل محالت جعبه شا 1 

 
 

5
حالت  2

جعبه را  3ديگر  ةجعب 5شود. حال از بين  هاي داخل آن تعيين مي توپ

كنيم (به  انتخاب مي 
 
 

5
ر سه توپ ديگر را در آن قرا 3!حالت) و به  3

  دهيم:  مي

  !     × × × = × × × =     
     

6 5 5 3 6 10 10 6 36001 2 3   

  n( A ) = + =3600 720 4320   

  P ( A ) P ( A ) P ( A )′= =  = − = − =
4320 5 5 41 15 9 9 96

   

  )27تا  14هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 6

  n( S )
+ + × ×   = = = =    × ×   

5 4 3 12 12 11 10 2203 3 3 2 1  

  n( A )      = × + = × + =     
     

5 7 5 10 7 10 802 1 3  

  
n ( A )

P ( A )
n ( S )

= = =
80 4

220 11  

  )27تا  14هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة  - 7

Pيعني  Aاحتمال رخ ندادن پيشامد  ( A 0/برابر  ′(   است، پس:  3

  P ( A ) P ( A ) / /′= − = − =1 1 0 3 0 7   

Pيعني » رخ ندهد Aرخ دهد ولي  B«احتمال پيشامد  ( B A برابر  −(

/0   س: است، پ 2

  P ( B A ) P ( B ) P ( A B ) /− = − = 0 2   

Pيعني » رخ دهد. Bيا  Aپيشامد «كه  احتمال آن ( A B )  برابر است

  با:

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) / / /= + − = + =0 7 0 2 0 9    

  )27تا  14هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

 )زاده علي قهرمان(  »4«زينة گ - 8

  .هاي آمار مستقل از يكديگر نيستند گام 

  )44تا  28هاي   ، صفحهآمار و احتمال)، 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )نوه علي حسيني(  »3«گزينة  - 9

  چهارم برابر است با:  ةجمل

  n a a ( ) =  = + −  
10 33 14 33   

  
a

a a a ( ) a
=

 = − ⎯⎯⎯→ = −  =3 53 1 3 5 1 144 3 4 4   

  دوم برابر است با:  ةجمل

  n a a ( ) =  = + −  
10 22 13 22  

  
a

a a a a a
=

 = + ⎯⎯⎯→ = +  =  =3 5 45 1 5 5 1 5 43 2 2 2 2 5  

  a a / + = + 
414 14 84 2 5  

  )60تا  52هاي   وهاي خطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 وه)ن (علي حسيني  »1«گزينة  - 10

b ةبراي مشخص كردن جملة هفتم دنبال ,a ,b ,a ,...2 2 3 ، لازم است كه 3

جملات دنباله را ابتدا مشخص كنيم، از آنجايي كه دنبالة جديد از جملات 

پس براي مشخص كردن جملات از  ،اند دنبالة مثلثي و مربعي ساخته شده

  :گيريم كمك مياز روابط زير مربعي و مثلثي  ةدنبال

  n , , , , ,...2 1 4 9 16   مربعي ة: دنبال 25

  
n( n )

, , , , ,...
+


1 1 3 6 10   : دنبالة مثلثي 152

  b ,a ,b ,a ,... , , , , , , , 3 4 6 9 10 16 15 252 2 3 3   

    است. 15هفتم دنباله برابر  ةبينيد، جمل طور كه مي همان

  )60تا  52هاي   )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 11

  با توجه به صورت سؤال داريم: 

  d = 3   

  
da a d a a==  + = ⎯⎯⎯→ + =  =328 9 28 27 28 110 1 1 1   
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جملة عمومي دنباله را  ،اول و اختلاف مشترك ةبا توجه به تعداد جملپس 

  آوريم: دست مي به

  a a ( n )dn = + −11   

  
a

a ( n ) n a nn nd
=

⎯⎯⎯→ = + − × = + −  = −
=

1 1 1 1 3 1 3 3 3 23   

براي محاسبة مقدار مجموع خواسته شده بايد مقدار جملة پنجم و جملة 

  پانزدهم را داشته باشيم:

  a ( )= − =3 5 2 135   

  a ( )= − =3 15 2 4315   

 پس ،است 11در نهايت تعداد جملات از جملة پنجم تا جملة پانزدهم 

  داريم:

  S [a a ] [ ]= + = + = × = × =
11 11 1113 43 56 11 28 30811 5 152 2 2   

  )72تا  61هاي   وهاي خطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عباس ملكي(  »1«گزينة  - 12

  
a m mnr n

ma m
n

= = = =4
3

   

  
a na
r n

= = =2 11   

n,n ,n n m  =2 3 rبا فرض  3 n= كنيم جملات را بازنوسي مي  

  
r n n mS a a ,r n m
r n

− − ==  = =   − ⎯⎯⎯→
− −

36 61 1 21 16 1 11 1   

  
m m
n

−
 = −

−

2 1 2 11   

  n n a a r − =  =  = = × =4 41 1 2 1 2 165 1   

  a a r= = × =6 61 2 647 1   

  a a + = + =16 64 805 7   

  )84تا  74هاي   خطي، صفحهغيروهاي )، الگ3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  - 13

  a a r= =2 203 1   

  a a a r a r+ = + =3 4 1204 5 1 1   

  
a r

a r ( r r ) ( r r )
=

 + = ⎯⎯⎯⎯→ + =
2

1 202 2 2120 20 1201   

  r r r r ( r )( r ) + =  + − =  − + =2 26 6 0 2 3 0   

  
r a

r

 =  = = 
 = −

202 51 22
3

¡ ¡

¡ ¡ ù
   

  
arS a S
rr

=− −
 = × ⎯⎯⎯→ = ×

=− −
1

6 51 64 156 1 621 2 1   

  S = × =5 63 3156   

  )84تا  74هاي   لگوهاي غيرخطي، صفحه)، ا3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »2«گزينة  - 14

  b a c = +2   جملة متوالي حسابيسه  3

  b ac =2   جملة متوالي هندسيسه  4

bcگزيني حال با جاي
a

=
2

  داريم: حسابي ةدر رابط ،4

   b bb a b a
a a

 
 = +  = +
 
 

2 232 3 24 4   

  b a b
b a

⎯⎯⎯⎯→ = + 32 4
¾M ´Ãv£U   

axدر اينجا فرض كنيم 
b

xx  پس:  =
x

×= + ⎯⎯⎯→3 42 4   

  x x x x= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ − + =2 28 4 3 4 8 3 0jnHkºITwH ³oÎ   

  ( x )( x )− − =2 1 2 3 0   

  
x x

x x

 − =  = 
 − =  =

12 1 0 2
32 3 0 2

   

axترين مقدار  بيش
b

3برابر  =
  است. 2

  )84تا  62هاي   خطي، صفحهغيرخطي و )، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403ارديبهشت  28آزمون نامة  پاسخ
 
  )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 15

  :كنيم هاي داده شده در صورت كسر را ساده مي ابتدا راديكال

  ( ) ( ) | |− = − = − = × −26 4 2 2 3 2 2 2 2 1 2 2 1
SLX¶

   

  ( )= −2 2 1  

  ( ) ( ) | |− = − = − = −210 4 6 2 5 2 6 2 3 2 2 3 2
SLX¶
   

  ( )= −2 3 2  
  در ادامه با جايگذاري داريم:

  ( ) ( )
A

− −
= × = × =

− −

2 2 1 2 3 2 2 2 2
2 1 3 2

   

  )94تا  86هاي   وهاي غيرخطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة  - 16

  a ( )
 
   = + × = + ×     
 

11 1
1 122 26 12 6 12 13

23

    

  ( ) × ×
= × + × × = + = +

1 2 3 2 322 3 2 3 2 2
3 3 3

   

  b = + − − = + − × −
33 3 3 22 2 2 8 18 2 2 2 2 2 3 2   

  = + − − = + − − = −6 32 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2   

  ( )a b a ( a b ) a a b ( ab )
 
 × × = × × = = 
 
 

32 4 1
8 2 4 2 4 4 43 3 4   

  ( )( )( ) ( ) ( )+ − = − = − =
4 4 42 2 2 2 2 4 2 16   

  )94تا  85هاي   اي غيرخطي، صفحهوه)، الگ3(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »4«گزينة  - 17

  

x
( x )

( )

− × ×
× × =

−

4 4 43 25 5 114 435 3 11 4 13
   

  
x

x +− × × = × ×
43 4 4 4 4 425 3 11 5 11 3   

  xx x x x x×
 − = + ⎯⎯→ − = +  =  =

1623 4 4 6 8 8 5 162 5   

  
 
   = = =   

   
 

216
28 645

2 5 25
1

   مربع نصف جواب 

  )94تا  85هاي   وهاي غيرخطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 18

كه تابع  با توجه به اين
x

f ( x )  =  
 

1
 ،واحد به بـالا انتقـال پيـدا كـرده     2، 3

  پس: 

  b = 2   

  
x a a( , )

f ( x )
− −   = + ⎯⎯⎯→ = +   

   

0 51 12 5 23 3   

  
a a a

− =  =  = 
 

13 3 3 13   

  
x

f ( x ) f ( ) f ( )
−   = +  × = = + =   

   

11 1 72 1 2 2 23 3 3   

  )102تا  96هاي   وهاي غيرخطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 19

  كنيم: تابع را يكسان مي دوهاي هر  ابتدا پايه

  xf ( x ) += 24   

  x xg ( x ) − −= × =1 14 4 4   

  كنيم: را رسم مي gو  fحال نمودار تابع 

y y

x x

f
g

-2 1

1 ريالاست1 به واحد 3

  
  )104تا  102هاي   وهاي غيرخطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »4«گزينة  - 20

  C ,f ( ) ,t ,r ?= = = =160000000 2 250000000 2   

  tf ( t ) C( r ) ( r )= +  = + 21 250000000 160000000 1   

  ( r ) r⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +
25 521 1160000000 16 4

oM ´Ãv£U ¸ÃÎoö ´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm]   

  r r / = − =  = × =
5 1 11 100 0 254 4 4   

  )104تا  102هاي   وهاي غيرخطي، صفحه)، الگ3(رياضي و آمار (  
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  7: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403ارديبهشت  28آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )با تغيير -94سراسري انساني  -اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 21

ني بود كه در دورة بازگشت ادبي، به سرودن غزل به فروغي از جمله شاعرا

  سبك حافظ، سعدي و ديگر شاعران سبك عراقي پرداختند.

  )13صفحة شناسي،  )، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 22

 ستند.ه كاملاً درست» د«و » ج«موارد 

  تشريح موارد نادرست:

  اين ويژگي مربوط به سطح فكري شعر معاصر است، نه سطح زباني.»: الف«

اين ويژگي مربوط به سطح ادبي شعر دورة بيداري است، نه سطح »: ب«

  فكري.

اين ويژگي مربوط به سبك دورة معاصر (پيش از انقلاب) است، نه دورة »: هـ«

  انقلاب.

  )شناسي، تركيبي ، سبك)3علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 23

  آثار سيمين دانشور هستند.» آتش خاموش، سووشون و شهري چون بهشت«

  پور هستند. آثار قيصر امين» صبح، ظهر روز دهم و دستور زبان عشق ستنف«

» ن ستاره و دري به خانة خورشيداز آسمان سبز، از اين ستاره تا آ«مؤلف 

  سلمان هراتي است.

  احمد محمود است.» مدار صفر درجه و زمين سوخته«نويسندة 

  )، تركيبيادبيات  تاريخ)، 3علوم و فنون ادبي ((

----------------------------------------------  

 )كيا فرهاد فروزان(  »4«گزينة  - 24

اي مربوط به نثر بيداري ديده  ستهدر عبارت اين گزينه ويژگي خاص و برج

  شود. عبارت از نثر معاصر انتخاب شده است. نمي

 ند از:ا هاي ديگر عبارت هاي نثر عصر بيداري در عبارات گزينه ويژگي

گيري از  و بهره ار و استبداد (سطح فكري)دشمني با استعم»: 1«گزينة 

  هاي غربي مانند پارتي (سطح زباني) لغات زبان

گيري از لغات انگليسي و فرانسوي: راپورت، پولتيك [شيوة  : بهره»2«گزينة 

زيركانه] (سطح زباني) و دشمني با استعمار و استبداد (سطح فكري)  [جمله 

  دهندة وابستگي دربار به دستورات دو سفارتخانة روس و انگليس است.] نشان

هاي اصلي  هماي خواهي از درون طلبي و قانون تجددخواهي، آزادي»: 3«گزينة 

  باشد. سطح فكري در اين عصر مي

  )46و  45هاي  شناسي، صفحه )، سبك3علوم و فنون ادبي ((

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 25

در بيت بيشتر متناسب با سبك شعر دورة » تلگرام و تلفن«وجود واژگان 

 مشروطه است.

  ا: ه تشريح ديگر گزينه

دلان / سنگدلي جويبار) و  هاي بديع (چشمه آوردن به تركيب روي»: 1«گزينة 

  هاي شعر انقلاب است. زدايي زباني از ويژگي آشنايي

واژگان متناسب با جبهه و جنگ و شهادت: شنيديم شهيدان »: 2«گزينة 

  خداييد

 مفاهيم اسلامي: اشاره به مصائب حضرت زينب (س)»: 4«گزينة 

  )100و  99هاي  شناسي، صفحه )، سبك3ن ادبي (علوم و فنو(

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 26

لقب حضرت آدم (پدر  - 2بابا،  -1در مصراع اول: » پدر«ايهام تناسب: 

در مصراع » آدم«ابوالبشر)، كه در اين معنا قابل قبول نيست و با  - ها انسان

، هم »چاكسينه«سب دارد. / حسن تعليل: شاعر با آوردن لفظ دوم تنا

بودن) و هم معناي لفظي آن (چيزي كه كشيدهاي آن (رنجمفهوم كنايه

وسطش باز شده باشد) را در نظر داشته است كه اگر معناي دوم آن را در 

است. / نظر بگيريم، براي شكاف وسط گندم، دليل ادبي و غيرواقعي ذكر شده

آرايي: صامت بودن گندم، استعاره و تشخيص است. / واجچاكسينه«ره: استعا

  است.در مصراع اول تكرار شده» ر«

  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ) 3علوم و فنون ادبي (
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 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 27

ناگواري (معني كنايي) كه معني اول با  -2 ،تلخ ةمز -1تلخ دو معني دارد: 

  است. فتنياپذيرها تناسب دارد و ن بادام

گون  لعل مي ،ها بودن گريبان) پسته بودن (چاك حسن تعليل: علت شكافته

  معشوق است.

گون (مانند مي  ع نخست: مياتشخيص و تشبيه و استعاره در مصر

مكنيه است،  ةتشخيص و استعار »ها گريبان چاك بودن پسته«رنگ)؛  سرخ

و  اسلوب معادله ،است. بيت »لب«مصرحه از  ةاستعار »لعل«چنين  هم

  ع پيداست.ايار از هر دو مصر در زيباييندارد. / مفهوم اغراق  آميزي حس
  )تركيبي، بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »1«گزينة  - 28

 آميزي داراي حس »رنگ سخن« ـاستعاره از معشوق  »گل خندان«الف) 

 ،بيت مذكور ـشدن  بو بردن از چيزي (بوي تو يابند) كنايه از مطلع ـ .است

  .فاقد تشبيه است

اغراق  »كمر تر از مو شدنِ باريك« ـ .جناس ناقص دارند »من«و  »تن«ب) 

  .فاقد استعاره است ،بيت ـ .تشبيهي است ةاضاف »موي ميان« ـ .دارد

 ـعاره از سخن ارزشمند است »ؤلؤل« ـ »مو«به  »دهان معشوق«ج) تشبيه 

در مصراع دوم معناي استعاري دهان دارد و در مصراع  »موي«: جناس تام

  اول معناي لغوي خود

 ،بيت ـ »موي«به  »كمر معشوق«تشبيه  ـ »اي«آرايي مصوت بلند  د) واج

  »موي«تكرار  ـ .فاقد كنايه است

 ـ .ل استفاقد حسن تعلي ،بيت ـ .مكنيه دارد ةاستعار »پرتو رخسار«) ـه

  مجاز از كل موي سر »طره« ـ .تشبيه دارد »شبرنگ ةطر«
  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »4«گزينة  - 29
 هاي ابيات:  تشريح آرايه

به امام  حبة واسط زيبايي و ارزش در نجف به»: ج«ت حسن تعليل در بي

  است (دليلي شاعرانه و غيرواقعي).  (ع) علي

به معني جانب و طرف است كه در » كنار« ةواژ»: د«ايهام تناسب در بيت 

  با كشتي تناسب دارد.  )،دريا ةساحل و كران(معني دوم آن 

  دلم چنان انار صد پاره شد (تشبيه گسترده). »: الف«تشبيه در بيت 

  قول و پيمان  - 2 ،زمانه و روزگار - 1: مصراع دوم)» (عهد«»: ب«ايهام در بيت 
  )تركيبي، بيان و بديعون ادبي، (علوم و فن  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 30

  / اغراق: استخوانم سياه شد. .اسلوب معادله: ندارد

  :ها تشريح ديگر گزينه

  نما: شادي به غم تو / تضاد: غم نخست و شادي نخست متناقض»: 1«گزينة 

كار خود خجل است. /  زيرا از ،حسن تعليل: اشكم سرخ است»: 2«گزينة 

  دري كنايه: پرده

پول تقلبي (مراعات نظير با نقد)  -2 ،دل - 1ايهام تناسب: قلب: »: 3«گزينة 

  »بار« و» بر«/ جناس: 

  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 31

 ،»ــُ«شكل مصوت كوتاه  نه به» بوسه و غزل«ر تركيب عطفي د» واو عطف«

 ،»غزلِ عاشقانه«شود و كسرة اضافه در تركيب وصفي  بلكه بلند تلفظ مي

 شود. بلند تلفظ مي

 ها: تشريح ساير گزينه

 است. » مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«وزن سروده »: 1«گزينة 

حذف همزه صورت گرفته  يك» حرام باد از اين پس«ر عبارت د»: 3«گزينة 

 »زين پس«است. 

هاي قافيه هستند و حروف اصلي  واژه ،»شاد«و  »باد«كلمات »: 4«گزينة 

    دو قافيه درست است. ةاست كه براساس قاعد» اد«قافيه 

  )تركيبي، و قافيه موسيقي شعر)، 3( ) و1( (علوم و فنون ادبي

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »4«گزينة  - 32

  :ها تشريح ديگر گزينه

/ بلند بودن هجاي . مصراع اول مشهود استركن آخر : ابدال در »1«ة گزين

  پايان مصراع در مصراع دوم

  .جاي فعلاتن در مصراع دوم است : داراي اختيار فاعلاتن به»2«ة گزين

  .مصراع است هر دو دبودن هجاي پايان مصراعداراي اختيار بلن »:3«ة گزين

  )86تا  83هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 (سيدعليرضا علويان)  »2«گزينة  - 33

 ةكار رفته است. وزن هم سه اختيار زباني و يك اختيار وزني به ،در اين گزينه

  است. »مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن« ،ابيات

 ابيات:  ةتشريح هم

)، (ان گش ت/ ها : (ب»1«ة ينگز د وا نِ/ سِ يا هت ب/ ري ز گ ذا ر/ گي س

  اولهجاي پايان مصراع  بودني سر د/ م را جو ه/ ري ك ند)؛ بلند 

: (تن ها ش/ را ب چش م/ خ ما ر ت/ قا د رست)، (مي خا ن/ را »2«ة گزين

ي د با ر/ پ رز مش ت/ ري ك ند)؛ بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه در هجا

هم مصراع ناول و هجاي   دهم مصراع اول، حذف همزه در هجاي آخر مصراع

  اولهجاي پايان مصراع  بودنبلند  / دوم

: (ءي كا ج/ سا ل خر د/ ي زخ مي ب/ من ب گو)، (ءز پي ك/ »3«ة گزين

  رت چ قد ر/ ت بر در ب/ يا و رم)؛ فاقد اختيار شاعري 

ن ت/ دا ر كش)، (چن وق : (وا مي ن/ هم ب اش ك/ ب مژ گا»4«ة گزين

/ ي ءين را ه/ مي ر سد)؛ كوتاه تلفظ كردن مصوت بلند در وت/ ءا ب جا ر

  م مصراع دوم فتهجاي ه

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3ون ادبي ((علوم و فن  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة  - 34

متقارب « ،است كه بحر آن »عولن فعولنفعولن فعولن ف« ،وزن اين بيت

ها درست ذكر شده  است. نام بحر ساير گزينه »مثمن سالم (و نه محذوف)

 ها:  تشريح وزن ساير گزينهاست. 

  : مفاعيلن مفاعيلن فعولن »2«ة گزين

  مستفعلن: مستفعلن مستفعلن مستفعلن »3«ة گزين

  : فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن »4«ة گزين

  )108و  107هاي  ، موسيقي شعر، صفحه)3و فنون ادبي ((علوم   

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 35

UU«شكل تقطيع درست اين سروده، به U U UU− − − − − − − «

  باشد. مي

  ها، درست است.تقطيع ساير سروده

  )تركيبي، موسيقي شعر، )3(علوم و فنون ادبي (  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 36

كار  در شعر فقط يك نوع اختيار زباني (بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه) به

  .رفته است

  ها:تشريح گزينه

 5و  2و 1 هاي است كه در مصراع» مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن« ،وزن شعر

  كوتاه شده است.  4و 3 هاي به صورت كامل و در مصراع 6و 

 عري موجود در شعر:اختيارات شا

  جاي دو هجاي كوتاه در مصراع نخست. (وزني) به» خا«ابدال: آوردن هجاي بلند 

بلندبودن هجاي پاياني مصراع: هجاي پاياني مصراع دوم و چهارم (سرد / 

  (وزني)  فرد)

) / هجاي  بلند تلفّظ كردن مصوت كوتاه: هجاي يازدهم مصراع نخست (يِ

) (زباني ومدنهم مصراع    )(شِ

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 3ون ادبي ((علوم و فن  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »2«گزينة  - 37

ابدال، در  - 1وزن بيت: مفعول مفاعيل مفاعيل فعل / اختيارات شاعري وزني: 

بلندبودن هجاي پايان مصراع  -2ميان ركن سوم و چهارم هر دو مصراع، 

  اختيار شاعري قلب در ركن دوم مصراع دوم - 3اول، 

  ها:تشريح ساير گزينه

وزن بيت: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن / اختيار شاعري وزني: »: 1«گزينة 

در ركن اول و سوم مصراع اول و ركن اول مصراع دوم، اختيار ابدال  -1

  مشهود است.

آوردن  - 1اعري وزني: وزن بيت: فعلاتن مفاعلن فعلن / اختيارات ش»: 3«گزينة 

  بلندبودن هجاي پايان مصراع دوم - 2جاي فعلاتن در هر دو مصراع، فاعلاتن به

وزن بيت: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن / اختيارات شاعري وزني: »: 4«گزينة 

  بلندبودن هجاي پايان مصراع دوم - 2ابدال در ركن پاياني هر دو مصراع،  -1

  )86تا  83هاي  صفحه، يقي شعرموس)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 38

 ترجيح زيبايي معشوق بر مظاهر زيبايي هستي»: الف«و » ج«مفهوم مشترك ابيات 

  در مقابل معشوق شاعر) - آفتاب و بتان - (يا شرمندگي مظاهر زيباي عالم 

  تشريح ابيات ديگر:

 نقاب معشوقتر شدن شاعر با ديدن چهرة بدون  عاشق»: ب«مفهوم بيت 

 افسوس شاعر براي در نقاب بودن زيبايي معشوق»: د«مفهوم بيت 

  )34مفهوم، صفحة )، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 39

  (بيت ج) فروتني: عشرت روي زمين در خاكساري (فروتني) بسته است.

  (بيت د) چون باد و برق گذشتن گير (تعلقات دنيوي) دامن وارستگي: از خارزار

  (بيت الف) هاي سخت راه پيدا كردن مدارا: با نرمي در دل

بودن و توجهي به ملك سليمان   اي به كم خود راضي مانند مورچهقناعت: 

  (بيت ب) نداشتن

  )تركيبي، مفهوم، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 40

ناآگاهي آدميان »: 1«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و رباعي گزينة 

 نسبت به حقايق و اسرار هستي

  ها:تشريح ساير گزينه

  توصيه به رازداري»: 2«گزينة 

  هاي كسب يقين گرايي نسبت به اعتقادات و راهشك»: 3«گزينة 

  هاي دنيويرتناپايداري قد»: 4«گزينة 

  )65مفهوم، صفحة )، 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )فر آرش مرتضائي(    »4«گزينة  - 41

 افزايـد مي اجتماعي جهان علمي دانشرة تدريج بر ذخيهاي علمي بهشلاتـ 

ش براي حـل مسـائل و   لاكند. دانش علمي با تتر ميغني را عمومي دانش و

كند؛ يعني هر وقـت در يـك   گيرد و پيشرفت ميشكل ميت زندگي، لامشك

دانـش   رشـد  و پيـدايش  بـراي  زمينـه  شود،مي مطرح خاصي لةجامعه، مسئ

  گردد.مي فراهم نيز آن رةعلمي دربا

افرادي كـه دربـارة مسـائل و مشـكلات جامعـه شـناخت علمـي دارنـد، از         ـ 

اي صـحيح پيـدا   ه ـ حل ها راهتوانند براي آن شناختي دقيق برخوردارند و مي

  كنند.

جهان متجدد براساس هويت دنيوي خود فقط علم تجربي را دانش علمـي  ـ 

كنـد. وقتـي چنـين     داند و علوم عقلاني و وحياني را علم محسـوب نمـي   مي

به جوامع ديگر كه دانش علمـي را بـه دانـش تجربـي منحصـر و       ،رويكردي

وحيـاني را معتبـر    نـي و لاوه بر علم تجربي، علـوم عق لاو ع بينند محدود نمي

متفـاوت و گـاه متضـادي از     تعاريف ،در اين جوامع ،كند سرايت مي دانندمي

  يابد. ميعلم رواج 
  )7تا  5هاي )، ذخيرة دانشي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)    »4«گزينة  - 42

از اين زبان هسـتند   اي دانش عموميكاربران و سخنگويان زبان فارسي دارـ 

 و متخصصان زبان فارسي، از دانش علمي برخوردارند.

كننـد ولـي    هاي انساني و پيامدهاي آن را مطالعـه مـي   علوم انساني، كنشـ 

كننـد.   هاي اجتمـاعي و پيامـدهاي آن را مطالعـه مـي     علوم اجتماعي، كنش

ست و علـوم اجتمـاعي   تر از موضوع علوم اجتماعي ا موضوع علوم انساني عام

ميـان ايـن دو،    شوند. بنابراين رابطة ني محسوب ميخود بخشي از علوم انسا

 عموم و خصوص مطلق است.

موضوع فلسفه اصل وجود است؛ يعني به موجودي خاص  مانند موجـودات  ـ 

پـردازد بلكـه قـوانين كلـي موجـودات را       طبيعي و انساني و اجتمـاعي نمـي  

  كند. شناسايي مي

اي از علـوم   شناسـي نمونـه   اي از علـوم انسـاني و زبـان    ناسي نمونـه ش روانـ 

باشـند كـه    هاي علوم انساني مـي  از زير مجموعه رو هر دو از اين اند. اجتماعي

  كنند. هاي انساني را مطالعه مي پديده

  )16و  12 ،11 ،5 هاي )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

 ) 3شناسي (جامعه
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  اي) (كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة  - 43

  علوم انساني:  فوايد
هـاي او تـأثير دارنـد؛ ماننـد      شناسايي عواملي كه بر زندگي انسان و كـنش  ـ

عنوان عوامـل مـؤثر بـر مشـكلات      غرب به شناسايي بسترهاي معرفتي جهان
  .محيطي زيست

هـاي او تـأثير دارنـد يـا      شناسايي عواملي كـه بـر زنـدگي انسـان و كـنش      ـ
علـت  ماننـد شـناخت    پيشـگيري؛  ها براي و پيامدهاي آنها  بيني كنش پيش
هـاي اخلاقـي و    زيست بـراي كنتـرل تـأثير آن بـر بحـران     هاي محيط بحران

  معرفتي. 
هاي ابزاري؛ مثـل   نشان دادن شيوة صحيح استفاده از علوم طبيعي و دانش ـ

  برداري صحيح از فناوري نوين.  كمك به بهره
  )15)، علوم اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)    »3«گزينة  - 44

ابتدا در حوزة ادبيات مطرح شد و از آنجـا بـه     ،زدايي) (عادت زدايي ـ آشنايي
  علوم اجتماعي راه يافت.

پـذير   هـا را امكـان   بيني رفتار ديگران و همكاري با آن پيش ،ـ نظم اجتماعي
  نمايد. مي

  توان ديد. ها بهتر مي هاي رسمي مانند سازمان ر گروهـ ساختار اجتماعي را د
يك ساختار اجتماعي پوياست و همانند يك موجـود زنـده    ،ـ نظام اجتماعي

كند با تغيير در خود و محيط، نيازهاي خود را تأمين كند و خود را  تلاش مي
  در بلندمدت حفظ نمايد.

  )24و  23، 21، 20هاي )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)    »2«گزينة  - 45

منـد   شناسان علاقـه  هاي دانشمندان علوم طبيعي، باعث شد جامعه موفقيتـ 
هايي همچـون ماشـين و بـدن انسـان را      هاي جامعه و پديده شوند تا شباهت
 برجسته كنند.

تغيير در پديدة ديگر همـراه اسـت.    گاهي تغيير در يك پديدة اجتماعي باـ 
دانـش و مهـارت   ثير ميـزان  أماننـد ت ـ  ؛گوينـد  تغيير مـي  هم را  اين دو پديده

  .بر ميزان بيكاري در كشور هاآموختگان مدارس و دانشگاه دانش
همان طور كه علوم طبيعي با شـناخت نظـم موجـود در طبيعـت، امكـان       ـ

كنـد،   هـا فـراهم مـي    انسـان  بيني، پيشگيري و كنترل طبيعت را بـراي  پيش
بينـي،   هـا قـدرت پـيش    شناسي نيز با شناخت نظم اجتماعي، به انسان جامعه

دهـد، لـذا در ايـن رويكـرد هـدف جامعـه        پيشگيري و كنترل جامعه را مـي 
 .همانند هدف علوم طبيعي است شناسي نيز

  )27تا  25هاي )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

  حسيني) اه(كوثر ش    »2«گزينة  - 46
  تشريح موارد نادرست: 

و  داندمي پيچيده طبيعي دةيك پديصرفاً شناسي تبييني، جامعه را جامعهـ 
بيند. از اين منظر برخـي   ي ميجوامع مختلف را تنها تفاوتي كمميان  تفاوت

ترند، در رفع نيازهاي خود تواناترند و به همين جوامع از برخي ديگر پيچيده
 جوامـع،  مـة كننـد كـه ه  طرفداران اين ديدگاه گمان مي د.ترندليل پيشرفته

كنند و از جوامـع سـاده بـه جوامـع     مي طي پيشرفت سويبه يكساني مسير
كـه واقعيـت   ، در حـالي طولي) يا (ديدگاه تك خطي شوندپيچيده تبديل مي
  .هاي گوناگوني را پديد آورندتوانند جوامع و تاريخها مياين است كه انسان

وجـه ايـن قـوانين را تغييـر     هـيچ ا براي شناخت قوانين طبيعت بـه ش متلاـ 
توانيم اين قوانين را بشناسيم، سپس با استفاده از علوم دهد. ما فقط مي نمي

دهنـد، در طبيعـت و   كه قوانين طبيعي بـه مـا اجـازه مـي    طبيعي و تا جايي
د، كنن ـهايي مانند ماشين و بدن كه بر اساس قوانين طبيعي عمل مـي پديده

 .ها را كنترل كنيمتغييراتي ايجاد نماييم و آن پديده

  )30و  29هاي  )، نظم اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »2«گزينة  - 47
  تشريح عبارت نادرست:

هـاي   ساختارهاي اجتماعي هر چقدر هم جاافتاده و با سابقه باشند بـا كـنش  
همة ما از آنجايي كه عضوي از جامعه هستيم،  وجود آمده و برقرارند. افراد به
هاي خود، در حفظ  ها و ارزش هاي اجتماعي خود و با توجه به آرمان با كنش

توانيم نظم اجتماعي را تغيير بدهيم  ميوضع موجود يا تغيير آن اثرگذاريم و 
  و از مشكلات احتمالي ساختارهاي اجتماعي بكاهيم.

  )35و  33 هاي ه)، كنش اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »4«گزينة  - 48

در روابـط اجتمـاعي    و معنـا؛  آگـاهي  انسان به مثابةان به مثابة شيء و ـ انس
  ند.امتفاوت

اند كه ميان عواملي مانند ميـزان پرخاشـگري،   مطالعات تبييني نشان دادهـ 
هـاي  ت و تأهل با اعتياد به اينترنـت و بـازي  لاوضعيت تحصي هيجان، خواب،

  .اي رابطه وجود داردرايانه
هـا و تبـديل كـردن    ات در سيركتربيت و نگهداري حيوانا: ه ـ سقوط ارزش

هايي از قبيل آموز براي اجراي نمايش با روشها به موجوداتي آرام و دستآن
هـا  جداسازي از طبيعت، تنبيه بدني، تحمل گرسـنگي و شـرطي كـردن آن   

  .گيردصورت مي
آينـد كـه انسـان از    شاهكارهاي هنري و اختراعات بزرگ هنگامي پديد ميـ 

كـار  روش تجربي را در موقعيتي بـه  ؛ گاليلهگذاردر مينظم موجود گامي فرات
  .قبول بودگرفت كه شهود آباء كليسا تنها روش علمي قابل

  )40تا  37هاي )، كنش اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
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 (ريحانه اميني)    »4«گزينة  - 49

هاي معنادار را  ماكس وبر معتقد بود كنش اجتماعي، معنادار است و پديدهـ 

هاي طبيعي، از طريق حواس مطالعه كرد، بلكـه بايـد    ن همانند پديدهتوانمي

  ها را فهميد.معناي آن

رويكرد تفسيري در تقابل با رويكرد تبييني بر اين باور است كه كنشـگران  ـ 

  زنند.بر اساس معنايي كه در ذهن دارند، دست به عمل مي

شواري فهميدن هاي انساني و دو تكثر معاني، موجب پيچيدگي كنش تنوعـ 

  شود.ها ميمعاني آن

  )50تا  48هاي )، معناي زندگي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  )1400كنكور سراسري  -اي (كتاب آبي پيمانه    »1«گزينة  - 50

بينـي در علـوم    هـاي اجتمـاعي، پـيش    سبب آگاهانه و ارادي بودن كنش به ـ

   تر از علوم طبيعي است. يدهاجتماعي پيچ

هاي آن است و پيامدهايي دارد:  ناديده گرفتن كنش، ناديده گرفتن ويژگي ـ

  افول معاني  -3ها،  سقوط ارزش -2ها،  ركود اراده -1

شناسي تبيينـي بـا تأكيـد بـيش از انـدازه بـر نظـم و سـاختارهاي          جامعهـ 

اراده و خلاقيـت  اجتماعي و يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظـم طبيعـي،   

  گيرد.  ها را ناديده مي انسان

اي به قدرت و ثروت، مانع توسعه و پيشـرفت   هطساارزيابي اخلاقي و نگاه وـ 

 ها شده است. آن

  )55و  37 ،13 هاي)، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائي(    »1«گزينة  - 51

از سـهم مالكيـت   انـد؛  در طول تاريخ، تغييراتي كرده بع و عوامل قدرتمناـ 

اي كـه   گونـه  بـه  فروكاسته شده و در مقابل نقش سازمان افزايش يافته است؛

مــثلاً در  انــد؛ هــا متمركــز شــده هــا درون ســازمان امــروزه بيشــترين قــدرت

هاي بزرگ از سهم مالكيت و نقش سهامداران كاسته شده و بر نقـش   شركت

  مديران و مشاوران افزوده شده است.

 كننـده  ـ وجه مشترك قدرت تنبيهي و تشويقي اين است كه در هر دو، پيروي

  نسبت به تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد.

شخصيت با قدرت اقناعي يعني توانايي ترغيب يـا ايجـاد    ،در روزگار كنونيـ 

  نزديكي بيشتري دارد. ،باور

  )62تا  59هاي جتماعي، صفحه)، قدرت ا3شناسي ( (جامعه  

  (آزيتا بيدقي)    »1«گزينة  - 52
مطالعـة    ظرفيـت  ←شناسي تبييني و انتقادي  ـ اشتراك رويكردهاي جامعه

  هاي سياسي در قلمرو واقعي ارزش 
شود  در زندگي اجتماعي اجرا و محقق مي مردم اراده و عمل ،ها با آگاهينـ ت
  عدالت ←

  در قلمرو واقعي عدم ظرفيت مطالعة قدرت ←ي ـ افتراق رويكرد تفسيري و انتقاد
ناپـذير و تمـام نشـدني     ـ علت درگير شدن علوم اجتماعي در مطالعات پايان

  از منظر خودشانها  مطالعة جوامع و فرهنگ ←
  )67و  66 هاي)، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)    »2«گزينة  - 53
نـد نـابرابري افـراد در قـد و ضـريب      ها، طبيعي هسـتند مان  ـ برخي نابرابري

ــابرابري ه ــا برخــي ن ــابرابريوشــي، ام ــد ن ــا مانن ــروت،  ه در تحصــيلات و ث
تـوان   شـوند و نمـي   هاي اسمي ناميده مي ها، تفاوت برخي تفاوت اند.  اجتماعي

مانند تفاوت در رنگ پوسـت.  بندي كرد؛  ها، رتبه افراد را بر اساس اين تفاوت
اي ناميـده   هـاي رتبـه   ها مانند تفاوت در قد و تحصيلات، تفاوت برخي تفاوت

  بندي كرد. ها رتبه توان افراد را بر اساس اين تفاوت شوند و مي مي
بـا حـذف مالكيـت     لفان قشـربندي اجتمـاعي)  مخا( كمونيستيـ در رويكرد 

شـود تـلاش و    اين امر سبب مـي  رود؛ زيرا خصوصي، انگيزة رقابت از بين مي
  شايستگي افراد كوشا و توانمند ناديده گرفته شود.

طبيعـي دانسـتن    )، بـا ليبرالـي اجتمـاعي (رويكـرد    ـ طرفـداران قشـربندي  
امه يافتن آن ها و جوامع در پديد آمدن و اد انقشربندي اجتماعي، نقش انس

  گيرند. ميرا ناديده 
كنـد بـراي    دولـت تـلاش مـي    ،سـوم)  (ديدگاه عدالت اجتماعيـ در رويكرد 

هـاي   هـاي اجتمـاعي تـدابير بيشـتري ماننـد ماليـات، بيمـه        كاهش نابرابري
 كار گيرد. سازي عمومي به اجتماعي و طرح خانه
  )77تا  75، 72هاي )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  حسيني) ر شاه(كوث    »3«گزينة  - 54
  تشريح عبارات نادرست:

» هـا ارزش«؛ يعني خلق و بازسـازي  رويكرد تبييني، ارزش را قلمرو تفسير ـ
  كرد. ميعرفي م
بـر توانـايي و    ،شناسـان تفسـيري  شناسان انتقـادي هماننـد جامعـه   جامعه ـ

كننـد امـا كـم تـوجهي     خلاّقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي تأكيد مـي 
به ساختارهاي اجتماعي و تأثير ايـن سـاختارها بـر زنـدگي     رويكرد تفسيري 

  .دانندافراد را درست نمي
شناسان انتقادي براي داوري و انتقاد، به معيارهاي علمي نياز دارنـد  جامعه ـ

تا براساس آن وضعيت موجود را ارزيابي كنند، تصويري از وضـعيت مطلـوب   
وضـعيت مطلـوب را   ترسيم كنند و راه عبـور از وضـعيت موجـود بـه سـوي      

  .پيشنهاد دهند
  )82تا  79هاي )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

https://konkur.info



  13: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403ارديبهشت  28آزمون نامة  پاسخ
 
  (ريحانه اميني)    »4«گزينة  - 55

  ها:گزينه ساير تشريح

توانـد دو چهـره   سياست هويت مـي نادرست ( ـدرست   ـدرست  »: 1«گزينة 

كنـد و   هـا تأكيـد مـي    ها و گونـاگوني  پيدا كند: يا به صورت افراطي بر تفاوت

هـاي بـه    شود و يا گروه سبب چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع مي

   )كند. شناسد و از آنان حمايت مي حاشيه رانده شده را به رسميت مي

سياسـت هويـت، محصـول دوران    نادرسـت (  ـدرسـت   ـ درست  »: 2«گزينة 

  )كند. هاي خاص و محلي تأكيد مي ها و هويت پسامدرن است و بر تفاوت

نسل كشي در كامبوج توسط خمرهاي سـرخ  نادرست ( ـدرست  »: 3«ة گزين

  درست ـ) (حزب كمونيست) صورت گرفت.

 )91تا  87هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  )1401كنكور سراسري  -اي (كتاب آبي پيمانه    »1«گزينة  - 56

  شناسي انتقادي جامعه و هنجاري:هاي ارزشي  ا ملاكها ب ارزيابي پديدهـ 

اعتقاد به اينكه انتقاد و تجويز، خارج از حوزة علم است: در كتـاب درسـي   ـ 

شناسان تفسيري آورده است؛ امـا دربـارة    اين موضوع را در ذيل عقايد جامعه

  كند. شناسان تبييني هم صدق مي جامعه

  شناسي تبييني معهي ميان جوامع: جااعتقاد به تفاوت كمـ 

تلاش براي حفظ ظرفيت افشاگري و رهايي بخشي براي علـوم اجتمـاعي:   ـ 

  شناسي انتقادي جامعه

 )93و  80، 48، 30هاي )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  حسيني) (كوثر شاه    »4«گزينة  - 57

 ارزش يكساني ندارد. آموختن علوم، مةو يادگيري هعلم مراتب و انواعي دارد  ـ الف

برخي علوم مانند ِسحر، در اسلام منـع شـده و در مقابـل، يـادگيري برخـي      

  .علوم، لازم و ضروري دانسته شده است

هاي مختلـف را  قرآن كريم، قوانين حاكم بر تداوم و تغيير جوامع و امت ـب  

هـا تشـويق   اخت ايـن سـنت  نامد و آدميان را براي شنمي» هاي الهيسنت«

  .كندمي

جهـان، انسـان و معنـاداري جهـان      ةتـوان دربـار  نگر نمـي با تفكر جزئيـ ج  

انديشيد. فلسفه تلاشي است بـراي بسـط ديـدگاهي جـامع نسـبت بـه ايـن        

  .مسائل

 )100تا  98هاي )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

  )(حبيبه محبي    »3«گزينة  - 58

» تبيعص ـ«تاريخي جوامع پيرامون خود از  خلدون، با استفاده از تجربة  ـ ابن
  كند. گيري جوامع ياد مي عنوان عامل شكل هب

و آن را علـم   دانسـت  زير مجموعة علوم انساني ميـ فارابي، علم اجتماعي را 
  مدني ناميده است.

هـا در   علـت وجـود كاسـت   » تحقيـق ماللهنـد  «ـ ابوريحان بيروني، در كتاب 
  داند. جامعة هند را باورهاي ديني هندوها مي

را در هشـت جلـد   » الامـم تجارب« ابوعلي مسكويه با نگاهي تبييني كتابـ 
  تأليف كرد.

 )104و  103، 101هاي )، پيشينة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  حسيني) (كوثر شاه    »3«گزينة  - 59
  ها:تشريح گزينه

   درست ـ: درست »1«ة گزين
(عقلانيت در جهان اسلام با توجه به تعامل با فرهنگ و  : نادرست»2« گزينة
ها و اعتبار روشـنگرانة خـود را از مـتن    هاي تاريخي محيط خود، ارزشسنت

  درست ـگيرد.) هاي عاملان نميفرهنگ و كنش
 علمـي  دانـش  توليد در اسلام جهان عقلانيت( ادرستن ـ: درست  »3« گزينة
 هـاي عرصـه  همـة  ولي دارد محوري نقش اجتماعي و فرهنگي محيط ةدربار
  ).دهدا به تنهايي سامان نمير علمي
  درست ـ: درست »4« گزينة

 )116و  115هاي  )، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)    »1«گزينة  - 60

 )،محسـوس ( هاي طبيعي و مـادي  ندان براي كسب دانش دربارة پديدهدانشمـ 
 و حسـي  هـاي  آزمـون  بـه  همـواره  و ننـد ك (تجربي) استفاده مي از عقل ابزاري

 و طبيعـي  علـوم  در فلـزات  انبسـاط  و انقباض اصل. پايبندند تجربي هاي روش
  .شوند به كمك اين عقل درك مي ...و شناسي جمعيت در تمهاجر عوامل

اي اسـت   شود، قـوه  ري و عملي ميظعقل در معناي خاص كه شامل عقل نـ 
  .شناسد كه انسان به كمك آن حقايق و قواعد جهان را مي

بـا عقـل نظـري     كي ـزمـين در فيز  قانون عليت در فلسفه يا قانون جاذبـة ـ 
 .شوند شناخته مي

آينـد،   هايي را كه با آگاهي و ارادة انسان بـه وجـود مـي    عقل عملي واقعيتـ 
خوبي عدالت و بدي ظلم را  كند؛ مثلاً ها، شناسايي مي ها و آرمان مانند ارزش

  شناسد. مي
 )118و  106هاي  )، تركيبي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
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 اصفهان) -رضا قائدامينيحميد(  »4«گزينة  - 61

بيمـاري مهلكـي،   »: داء مهلـك «/ ») 3و 1«هاي  ناداني (رد گزينه»: الجهل«

  »). 2«بيماري ويرانگري (رد گزينة 
  مهم درسي:  نكتة

» كـه «، معمـولاً حـرف   )اسم نكره بعد از ةقبل از ترجمة جملة وصفيه (جمل

  آيد. مي

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )مجيد بيگلري(  »4«ينة گز - 62

شود و نبايـد در   ترجمه مي» وجود دارد، هست«در اول عبارت » هناك + اسم«

اگـر رهـا   »: إن تخلصّـتم ») / «2«ذكر شود. (رد گزينة » آنجا«ترجمة آن، واژه 

  »)3«شود (رد گزينة  افزوده مي»: إزداد») / «2و  1«هاي  شويد (رد گزينه

  مهم درسي:  نكتة

 شود.ترجمه  نيز مضارع صورت تواند به فعل ماضي مي، رطيت شجملا در

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »1«گزينة  - 63

)/ »2«ة (رد گزين ـ هايعادت : از»من عادات«/  )»2«ة (رد گزين : بود»كان«

/  )»2«ة زين ـ(رد گ ماضـي اسـتمراري اسـت    ؛كـرد : پهـن مـي  »كان يبسط«

»ن«/  پوش، جامه: بالا»رِداءكلّ مآن را: »يأخـذه «/  : براي هـر كسـي كـه   »ل 

(رد  نشـاند : او را بر آن مـي »يجلسه عليه«/  )»3و  2«هاي  ه(رد گزين برد مي

  قيد حالت است. ؛: با احترام»مكرماً«/  )»4و  2«هاي  هگزين

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 64

 :»تشـكيل فـريقين  / « )»3«ة (رد گزين ـ اقدام كـرده اسـت بـه   »: قد قام بـ«

كننـد (چـون    كه بدون شك تلاش مـي  :»يجتهد ... اجتهاداً«تشكيل دو تيم/ 

ــ /  ).كنــيم اســتفاده مــي» كــه«از حــرف  ، در ترجمــهوصــفيه اســت ةجمل

) »3و  2«هاي  (رد گزينه با خوشحالي »:فرحين«: بازيكنانشان / »مالاعبوه«

 از هفته»: من الأسبوع«/  شش روز»: أيام ستةّ/ «

  (ترجمه)  

  ابهر) -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 65
) / »4و  1«هـاي   كرديم (رد گزينه (ماضي استمراري) آرزو مي »:يكناّ نتمنَّ«

هـاي   هـاي دشـوار، لحظـه    حظـه ) لمعرفه (تركيب وصفي »:الصعبةحظات اللّ«

: او را نگهداري كنـد (رد گزينـة   »يحميه«) / »4و  2«هاي  سخت (رد گزينه

  )»4«: شكستي (رد گزينة »فشل«) / »1«

 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »3«گزينة  - 66

نجـات  «بارت به اشـتباه  در اين عكه ي است يك فعل معلوم و متعد» ينقذَ«

ــد ــت. » ياب ــده اس ــه ش ــ ترجم ــا     ة(ترجم ــده ب ــن پرن ــارت: اي ــحيح عب ص

هـايش   كند تا زندگي جوجه خود دور مي ةهايش دشمن را از لان انديشي چاره

  )!را نجات دهد

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 67

نشـانة مجـزوم بـودن آن اسـت و     » لا يتـرك «فعل  حركت كسره در انتهاي

  شود. ترجمه مي» نبايد ترك كند« شكل  به ،»فعل نهي غايب«عنوان يك  به

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »3«گزينة  - 68

) است در حالي كه »أنت«ضمير  مذكّر (مربوط به» تسَتطيع« اين گزينه،در 

لذا اين دو فعل از لحاظ  ،است )»أنت«ضمير  (مربوط به مؤنثّ »نيتسُاعدي«

 است. نادرستهم همخواني ندارند و ساختار جمله  صيغه با

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

بـا   ر آبد كردنشنا اورزشكاران بدر آن است كه  يآب يها از ورزش يكيشنا 

ن مصر و پس از آن در روم باسـتان بـه   آن در تمد خيكنند. تار يرقابت م هم

هـا و   بـدن  يسـلامت  يورزش بـرا  ني ـگـردد. ا  يبرم لاديسال قبل از م 2600

 ريو گـردش خـون تـأث    يعصب ستمياست. شنا بر تعادل س ديما مف هاي جان

 آورد يم ـ نييدهد، فشار خـون را پـا   يم اديس را تنفّ حيگذارد. روش صح يم

  كند. يم محافظتقلب  يسلامتاز و  »)تَخفيض«از مصدر » تخفِّض(«

 ) 3عربي زبان قرآن (
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در آب  يدمـا  كهمتر  25متر و عرض  50به طول  يشنا در استخر مسابقات
به طول  يبه صورت مسابقات آنشود و  يبرگزار ماست درجه  24تا  22از آن 

بقات ماننـد  مسـا  ني ـاز ا يشود. انواع مختلف ـ يمتر انجام م 200 ايمتر  100
مسـابقات   سـال  نياول 1986 سال .قورباغه وجود دارد يشنا ايپروانه  يشنا

 كي ـالمپ هـاي  در بازي قهرمان شنا نيتر بود. موفق كيالمپ يها يشنا در باز
  .است كه هشت مدال طلا به دست آورده است يمرد

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »4« گزينة - 69

ها بيشتر از  نند كه درجة حرارت آب آنتوانند در استخرهايي شنا ك مردم نمي«
  )نادرست( !»درجه باشد 24

  ها: تشريح ساير گزينه
خاطر آثار مفيدش روي بدنشان، بسـيار   مردمي وجود دارند كه شنا را به»: 1« نةيگز

  دارند! دوست مي
تـرين   تـرين و مهـم   هاي مختلـف، شـنا از قـديمي    از ميان ورزش»: 2« نةيگز

  رود! ار ميشم هاي المپيك به ورزش
هاي آبي است كه مردم دو هزار سال پيش از ميلاد  شنا از ورزش»: 3« نةيگز

  دادند! آن را انجام مي
  )درك مطلب(                                                                 

----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »3« گزينة - 70

  تواند صحيح باشد.  نمي ←» هاي عصبي است! شنا درمان اصلي بيماري«
  ها: تشريح ساير گزينه

  بخشد! شنا شادي و سرور به ما مي»: 1« نةيگز
   شنا نقش مهمي در تقويت قلب دارد!»: 2« نةيگز
  ممكن است فشار خون را كاهش دهد!»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »3« گزينة - 71

اي  نادرست است، زيرا در متن، اشـاره » 3«در گزينة » فوايد و خطرات شنا«
  به خطرات شنا نشده است.

  ها: تشريح ساير گزينه
  انواع مختلف شنا! »: 1« نةيگز
  ترين بازيكنان در ورزش شنا! موفق»: 2« نةيگز
 ديم تا كنون!شنا از زمان ق»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

   )مشهد -زاده حامد مقدس(  »3«گزينة  - 72
يـك فعـل مجـرّد ثلاثـي     » يعود«نادرست است؛ دقت كنيد » مصدره: تعود«

  مصدر مزيد ثلاثي است.» تعود«است درحالي كه 
  (تحليل صرفي و اعراب) 

   )مشهد -زاده حامد مقدس(  »1«گزينة  - 73

نيـز  » الطّريقـة «از باب تفعيل، متعدي اسـت،  » تعلّم«نادرست است، » لازم«

  مفعول آن است.

  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 حسين رضائي)(  »2«گزينة  - 74

به ها  اند؛ شكل صحيح آن گذاري نشده درست حركت» المدرِسة«و » تحَدثَ«

   »المدرسة«و » تحَدثَ« است: صورت اين

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 ياسوج) -محمود بادبرين (  »1«گزينة  - 75

اشـاره  » به عمل كار برآيد، به سخن داني نيسـت «به موضوع  نخستعبارت 

  ارد.ند يمفهوم چنين بيت فارسي مقابل آن،كند در صورتي كه  مي

  ها: تشريح ساير گزينه

زنـدگي دنيـا بـازي و    «بـه موضـوع    مـورد هر دو  ،: در اين گزينه»2«ة گزين

  كنند. اشاره مي» بازيچه است

انسـان بايـد در   « مورد اين است كـه : در اين گزينه مفهوم هر دو »3«ة گزين

  ».برابر خداوند متواضع باشد

توانيم از خـود   همه را نمي«به موضوع  هر دو مورد: در اين گزينه »4«ة گزين

  كنند. اشاره مي» راضي نگه داريم

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

  )گنبد -پيروز وجان (  »4«گزينة  - 76

شـود، چـون ابتـداي     اسـتفاده مـي  » إنَّ« مشـبه از حـرف  » قال«بعد از فعل 

  آيد.  حساب مي اي جديد به جمله

  ها: تشريح ساير گزينه

شـود و بـارش بـرف در     براي امر غيرممكن استفاده مـي » ليت»: «1«گزينة 

  تابستان غيرممكن است.

شـود و   براي بيان اميدواري و امـر ممكـن اسـتفاده مـي    » لعلّ»: «2«گزينة 

  ها نيز امري ممكن است. شناسايي تمدن

  در ابتداي جمله آمده و براي تأكيد كلام است.» إنّ»: «3«گزينة 

  ت)(انواع جملا  
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 عمار تاجبخش)(  »3«گزينة  - 77

و اين تنهـا در   يمباش ة حاليه داشتهآيد كه جملمي »حال«زماني در  »خبر«

حال جمله اسـت كـه   » و هو يجمع...«عبارت  ؛اتفاق افتاده است »3«گزينة 

  خبر است.» يجمع«مبتدا و » هو« ،در آن
  )حال(  

----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »4«ة گزين - 78

منـه   منه است، بنابراين در اين گزينه مسـتثني  مستثني» ما«، »4«در گزينة 

  ذكر شده است. 
  ها: تشريح ساير گزينه

ذكـر   »كـان « خبـر ، »إلـّا «منه وجود ندارد (پـيش از   مستثني» 1«در گزينة 

بـه عبـارت ديگـر     ،منه وجود نـدارد  مستثني هم» 2«در گزينة ، نشده است)

 ،»إلـّا «قبـل از   نيـز » 3«در گزينة  ،ذكر نشده است فعل فاعل »إلاّ«پيش از 

   .شود ديده نميمنه  مستثني
  )استثناء(  

----------------------------------------------  

  )بم -الديني (حسين شجاع  »2«گزينة  - 79
 مثـل، «ظ بـا الفـا   فارسيدر  بيايد،اليه  مطلق نوعي همراه با مضاف اگر مفعول

  كند. تشبيه ايجاد مي شود و ترجمه مي» مانند

ون «مفعول براي فعل » تشجيع«دقت كنيد كه » 3«در گزينة  اسـت،  » يحبـ

  نه مفعول مطلق.
  )مطلق مفعول (  

----------------------------------------------  

 زاده) مصطفيآيدين (  »3«گزينة  - 80

»انمان را براي ما بيامرز در پروردگارا گناه«ترجمة عبارت:  ؛منادا است» رب

 »!تو پشيمان هستيمو كرم مقابل لطف در حالي كه ما 

  نقش مبتدا را دارند. همگي »أئمة«و » رسل«، »نبي«هاي ديگر  در گزينه
  ها: ترجمة ساير گزينه

بـا مشـكلات صـبر     همواجه دركه  است  ن به ما ياد دادهماپيامبر»: 1«ينة گز

  !كنيم

مـردم بـه   گان ما همان كساني هستند كه تلاش كردنـد  فرستاد»: 2«گزينة 

  !ندشونزديك  خدا

تـا از  كننـد   ما كساني هسـتند كـه مـا را راهنمـايي مـي      امامان»: 4«گزينة 

  !نور برويم سوي ها نجات يابيم و به تاريكي
  )اسلوب ندا(  

  
  

 (جواد ميربلوكي)    »3«گزينة  - 81

  ند از:ا ترتيب عبارت بهنويسندگان آثار زير 

  يجعفر خورموجمحمد رزايم ي:ناصر الاخبار قيحقا

  حسن خان اعتمادالسلطنهمحمد :خيصدرالتوار

  آخوندزاده خان يفتحعل رزايم :راديا ةرسال

  يالاسلام كرمان  محمد ناظم رزايم :انيرانيا يداريب خيتار

  )6و  5هاي  ه، صفحمعاصر ةنگاري و منابع دور تاريخ)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(    »4«گزينة  - 82

نشسـتن او   ةهاي داخلي و خارجي زمين آساي نادر در جنگ هاي برق پيروزي

كفايتي از  بي ةبر تخت شاهي را فراهم كرد. او نخست تهماسب دوم را به بهان

ها و طوايـف را بـه    ران ايلسپس بزرگان كشور، علما و س سلطنت خلع كرد.

  مغان فراخواند و شرايطي را براي پذيرفتن سلطنت مطرح كرد.  شوراي دشت

  )17 صفحة ايران و جهان در آستانة دورة معاصر،)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(    »3«گزينة  - 83

از شاه، وزيـر اعظـم يـا صـدراعظم قـرار      بعد در نظام سياسي و اداري قاجار، 

  .داشت

  )38 و 37هاي  ه، صفحسياست و حكومت در عصر قاجار)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(    »1«گزينة  - 84

بسياري از معماران به سفارش دربـار و ثروتمنـدان بـا اسـتفاده از برخـي از      

سـبكي از معمـاري را    نگي و تلفيق آن با معماري ايرانـي، عناصر معماري فر

هـاي معمـاري ايرانـي و اروپـايي      وجود آوردند كه در آن عناصـر و ويژگـي   هب

معروف شد، بيشـتر  » پستالي كارت«ود. اين بناها كه به بناهاي تركيب شده ب

  شدند. به تقليد از بناهاي اروپايي ساخته مي

  )59 ، صفحةاقتصادي و فرهنگي عصر قاجاراوضاع اجتماعي، )، 3تاريخ ((   

 ) 3تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(    »3«گزينة  - 85

  كرد:  ايران مخالفت مي ةروسيه به چند دليل با نهضت مشروط

طلبان  از مشروطه ،يخواه كه در لباس مشروطه انگليساز نفوذ  يريجلوگ -1

  .كرد يم تيحما

  .فتر يبه شمار م ها وسركه طرفدار و متحد  شاه يكمك به محمدعل -2

ــگيپ -3 ــاز ق يريش ــت امي ــا مل ــ يه ــت  ةمنطق ــاز، تح ــ قفق ــپ ريثأت  يروزي

   رانيخواهان در ا مشروطه

  )70 صفحةنهضت مشروطة ايران، )، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(    »2«گزينة  - 86

  تشريح موارد نادرست:

امضا كردند كه  بين خود جنگ قراردادي راانگلستان و فرانسه قبل از پايان ـ 

   به موجب آن امپراتوري عثماني فروپاشيد.

هاي مختلف  المللي در بخش هاي بين تقويت مؤسسات و سازمان ياـ تأسيس 

  توسط آمريكا مربوط به آثار جنگ جهاني دوم است.

  )89 تا 86هاي  ه، صفحجنگ جهاني اول و ايران)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(    »2«گزينة  - 87

  :رضاشاهترتيب وقايع به قدرت رسيدن 

 ←الـدين طباطبـايي    اطلاعات دربارة رضاخان توسط سيد ضـياء  آوري جمع

هماهنگ ساختن او براي تغيير  ←در قزوين  ملاقات آيرون سايد با رضاخان

سـوي   راي حركت نظامي رضـاخان بـه  اقناع احمدشاه ب ←حكومت در ايران

انتصـاب   ← 1299ورود قواي قـزاق بـه تهـران در سـوم اسـفند       ←تهران 

وان ن ـع گرفتن رضـاخان بـه   لقبوزيري و  الدين طباطبايي به نخست سيدضياء

 ← وزيـري  الدين طباطبايي از نخست استعفاي سيد ضياء ←ارتش  ةفرماند

نتصـاب رضاشـاه بـه    ا ← تثبيت موقعيـت رضاشـاه در سـمت وزارت جنـگ    

  رسيدن رضاشاه به سلطنت ← وزيري نخست

  )94و  93هاي  حكومت رضاشاه، صفحه ةايران در دور)، 3تاريخ ((   

 )اميرحسين كاروين(    »4«گزينة  - 88

 كشور امور در دكتر مصدق براي كاستن از نفوذ و قدرت دربار 1331در تير 

گرفـت، از  مـي رت امـور كشـور صـو    ةهـايي كـه در ادار  و مقابله با كارشكني

محمدرضاشاه پهلوي خواست كه اختيار وزارت جنگ و فرمانـدهي ارتـش را   

به او بسپارد و چون شاه با اين تقاضا مخالفت كرد، از مقام خود استعفا نمود. 

در پي اين رويـداد،   .درنگ احمد قوام را مأمور تشكيل دولت كرد شاه نيز بي

يـري قـوام، مـردم را بـه مبـارزه      وزاالله كاشاني ضمن مخالفت با نخسـت آيت

  .ها ريختندمردم به خيابان 1331تير  30در روز  و فراخواند

  )122 ، صفحةايران نهضت ملي شدن صنعت نفت)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )پور علي آقاجان(    »3«گزينة  - 89

ا را بركنـار و جمشـيد   هـاي آمريكـا، هويـد    شاه در پاسخ مساعد به خواسـته 

وزيري منصوب كرد. آموزگار مأموريت يافت تا بـا انتقـاد    آموزگار را به نخست

  از گذشته، در كشور فضاي باز سياسي ايجاد كند.

در اصـفهان حكومـت    1357با گسترش قيـام، جمشـيد آموزگـار در مـرداد     

شـد  در نتيجـه شـاه مجبـور     ؛اما اين تدبير ثمري نداشت ،نظامي برقرار كرد

بـه  » آشـتي ملـي  «امـامي را بـا شـعار     آموزگار را بركنار كند و جعفر شـريف 

  وزيري بگمارد. نخست

  )137و  136هاي  صفحه ،انقلاب اسلامي)، 3تاريخ ((   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(    »2«گزينة  - 90

  اند از: قدس عبارتترين اقدامات مجاهدين خلق در دوران دفاع م مهم

  ايجاد آشوب در داخل كشور و ترور بسياري از مسئولان و مردم عادي -1

دادن اطلاعات سرّي و نظامي كشـور بـه رژيـم صـدام و ديگـر دشـمنان        -2

  خارجي

  همكاري نظامي با ارتش بعثي عراق در جنگ با ايران -3

م از همكاري نظامي با ارتش بعثي در سـركوب و كشـتار مخالفـان صـدا     -4

  جمله مبارزان كُرد

شوراي امنيـت   598تهاجم به داخل خاك ايران پس از پذيرش قطعنامة  -5

  سازمان ملل متحد

  )163 ، صفحةجنگ تحميلي و دفاع مقدس)، 3تاريخ ((   
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 )عليرضا پدرام(    »4«گزينة  - 91

 اگـر  و اسـت  جمعيتـي  روسـتا مـلاك   و شـهر  تشـخيص  ملاك ترين متداول
 ايـن  اما كنند، مي تلقي شهر را آن معيني برسد، ميزان به سكونتگاه جمعيت
 اروپـايي  كشـورهاي  برخـي  در. اسـت  متفـاوت  مختلف دنيا نواحي در ملاك

در  اما ،شوند مي محسوب شهر جمعيت، نفر 2000 از بيشتر هايي با سكونتگاه
 از بـا بـيش   يروستاهاي هند، و چين مانند آسيا، پرجمعيت كشورهاي برخي

   .دارند وجود جمعيت نفر 30000
  )6 صفحةها،  )، جغرافياي سكونتگاه3جغرافيا ((   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة  - 92

تـوان   سرعت گسترش شهرنشيني در نواحي مختلف دنيا متفاوت اسـت؛ مـي  
سـرعت گسـترش شهرنشـيني در     يافتة صنعتي، گفت در نواحي كمتر توسعه

  حال حاضر بالاتر است. 
  )11و  10، 6هاي  هصفحها،  )، جغرافياي سكونتگاه3جغرافيا ((   

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (    »2«گزينة  - 93

هاي فقيرنشين شهرها (اسكان غيررسـمي يـا    نشين و حومه در نواحي حاشيه
هـاي اجتمـاعي، سـرقت و خشـونت، اعتيـاد،       ) انحرافات و كجرويغيرقانوني
 يابد.  گسترش مي …طلاق و 

تواننـد در پيشـگيري از وقـوع جـرم يـا       طـور كلـي فضـاهاي شـهري مـي      به
  خيزي نقش داشته باشند.  جرم

هاي مداربسـته در   طور مثال نصب دوربين به كمك هوشمندسازي شهري به
چنـين   رش اين پديده جلوگيري كرد. هـم توان از گست نقاط مختلف شهر مي

توان تـا   هاي آموزشي براي شهروندان مي با آموزش عمومي و برگزاري كارگاه
  حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.

مبلمان شهري بازتاب فرهنگ و هويت شهروندان است. در طراحـي مبلمـان   
د ويـژه  گردد و به نيازهاي افـرا  شهري فرهنگ و هنر بومي و ملي تقويت مي

  شود. طور مثال معلولان و جانبازان و سالخوردگان توجه مي به
  )24ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (   

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (    »4«گزينة  - 94

، مسـتلزم  »تـرين هزينـه   ونقل بـا كـم   مردم به حمل  دسترسي عادلانة همة«
به منظور دسترسي به تعـادل در  » توجه به عدالت در توسعه«يت ويژگي رعا

جمعيـت در  » توجه به نيازهـاي حـال و آينـده   «طور  توزيع امكانات و همين
  مناطق مختلف كشور است.

  )36ها، صفحة  )، جغرافياي سكونتگاه3(جغرافيا (   

 )بيرجند - آبادي محمد ملك(    »3«گزينة  - 95

  فه دارند: ها و اطلاعات دو مؤل داده

  .هاي مكاني) موقعيت جغرافيايي دارند (داده -1

  .هاي توصيفي) هايي هستند (داده داراي ويژگي -2

(ب) به دليل نـام بـردن چنـدين     ةهاي توصيفي و گزار داده ءجزگزارة (الف) 

 ءهـا، جـز   ها با ايـن مكـان   فشان موقعيت نسبي گل ةچنين مشاهد مكان و هم

  .استهاي مكاني  داده

  )39و  38هاي  صفحه، فنون و مهارت جغرافيايي)، 3غرافيا (ج(   

----------------------------------------------  

 )بيرجند - آبادي محمد ملك(    »4«گزينة  - 96

هـوايي امنيـت بسـيار زيـادي دارد و سـوانح آن       ونقل حملطور كلي  الف) به

  ازها بسيار اندك است.ونسبت به تعداد پر

1ونقـل ريلـي    حمـل  مصرف سوخت درب) 
اي اسـت و   ونقـل جـاده   حمـل  7

  .يار كمتر استسآلايندگي آن براي محيط زيست نيز ب

اي از نظر دسترسي به نقاط مختلف در مسير راه و توقف  جاده ونقل حملج) 

 ونقل حملهاي  هاي متعدد، انعطاف بيشتري نسبت به ساير شيوه در ايستگاه

  دارد.

هـا انجـام    درصد تجارت جهاني (براساس وزن) را كشتي 90امروزه حدود د) 

آبي صادرات و واردات ايـن حجـم عظـيم     ونقل حملدهند و بدون وجود  مي

  پذير نيست. كالا در جهان امروز امكان

جايي انسان و بار از طريق پرواز در آسمان اسـت   هوايي، جابه ونقل حملهـ) 

هـاي   آيد و براي مسـافت  حساب مي به ونقل لحمهاي  ترين شيوه كه از سريع

  جويي در زمان مناسب است. طولاني و صرفه

  )57و  55، 52، 45هاي  صفحه، ونقل حمل)، جغرافياي 3جغرافيا ((   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »2«گزينة  - 97

انباشته شـده  ت كه انرژي لرزه، عمقي از زمين اس مطابق تعريف، كانون زمين

  شود. براي اولين بار از آن نقطه آزاد مي در سنگ

لرزه  لرزه كمتر باشد، يعني فاصلة كانون عمقي زمين هرچه عمق كانوني زمين

  شود.  هاي بيشتري ايجاد مي از مركز سطحي آن كمتر باشد، خسارت

  )84و  83هاي  صفحه، مخاطرات طبيعي)، 3جغرافيا ((   

 ) 3جغرافيا (
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 )بيرجند - آبادي محمد ملك(    »1«گزينة  - 98

ها خـارج   شود تا آب آبراهه هاي گرد، مدت زمان كمتري صرف مي در حوضه

ها كه طول  سرشاخه ةهاي گرد به علت انشعابات پراكند شوند؛ زيرا در حوضه

رسـند   زمان به خروجي مي ها هم جريان ةها تقريباً به يك اندازه است؛ هم آن

هاي كشيده، مـدت   شوند برعكس در حوضه و موجب سرريز و وقوع سيل مي

شود تا آب جاري مسافت سرچشمه تا خروجـي   تري سپري مي زمان طولاني

طـور متـوالي از حوضـه     تدريج و به ها به را طي كند و در نتيجه آب سرشاخه

  شوند. تخليه مي

  )91و  90هاي  صفحه، مخاطرات طبيعي)، 3جغرافيا ((   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »2«گزينة  - 99

 نهفته ها آن امتداد در كه عظيمي انرژي به سبب مهم گسلي خطوط معمولاً

 در موجـود  هـاي  تـنش . شـوند  مـي  تنش دچار لرزه وقوع زمين از پيش است،

اي  مـاهواره  حرارتـي  تصـاوير  رو، اين از. كند مي گرما توليد خط گسل امتداد

و  كننـد  ثبـت  گسـل  خطـوط  اطـراف  در را دمـايي  ييـرات تغ ايـن  توانند مي

  بدهند.  را لازم هشدارهاي

  )113تا  111هاي  هصفح، هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3جغرافيا ((   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة  - 100

  هاي اخير: سالي در دهه ترين علل خشك مهم

 تغييـرات  ةنتيج در بارش هاي نظمي بي و زمين ةكر هواي و آب شدن گرمـ 

 و صــحيح مــديريت نبــود آب، مصــرف مقــدار و جمعيــت اقليمــي، افــزايش

  .زيرزميني و سطحي آب منابع از نادرست برداري بهره

تـرين علـل    عنوان مهـم  توانند به از ميان موارد ذكرشده، موارد (ج) و (د) نمي

  بندي شوند. سالي دسته خشك

  )99 صفحة، مخاطرات طبيعي)، 3جغرافيا ((   

  

  

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »3«گزينة  - 101
ذاتـي  حمل اولـي   ،، حمل وجود بر ماهيتاگر وجود عين يا جزء ماهيت بود

  پيوسته بر مثلث. شد. مانند حمل مقدار مي
 ،حيوان برناطق  ناطق و انسان بر ث ومثلزواياي مجموع درجه بر  180حمل 

  ذاتي نيست.
  )5، صفحة هستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )سراوان - موسي سپاهي(    »2«گزينة  - 102

موضوعي است كه نسبت به محمول وجود رابطة حتمي  بالذات الوجود واجب
  .خداوندمانند:  ،زند باز مي يعني عقل از قبول خلاف آن سر ،دارد
اي كه در آن عقل نه ناگزير به قبول آن است و نه نـاگزير بـه نفـي آن،     رابطه
  .»)4و  1«هاي  مانند انسان (رد گزينه ،باشد امكاني مي ةرابط

هـا بـه عقـول     الوجود هستند كه در حكمت مشـاء از آن  فرشتگان هم ممكن
  الوجود بالذات هستند. شود و ممكن تعبير مي

  )12 تا 10هاي  ه، صفحجهان ممكنات فلسفة دوازدهم،(   
----------------------------------------------  

 )سراوان - موسي سپاهي(    »2«گزينة  - 103

ضرورت علـّي و معلـولي را دريابـد، امـا تعاقـب      تواند  از نظر هيوم تجربه نمي
 ـ   علت و معلول خوانـده مـي   ،سبب تداعي زماني آنچه به  يشـود از نظـر تجرب
گويد انسان، براي  يسي ميگراي انگل هيوم فيلسوف تجربهاست.  مشاهده شده

دهـد كـه    معرفت راهي جز تجربه ندارد و تجربه به ما نشـان مـي   رسيدن به 
باشد يعني بايد علت بـر معلـول تقـدم      علت قبل از معلول بايد وجود داشته

 سـازد.  عليـت را مـي   ةاما اين تقدم زماني نيست كه رابط ـ ،باشد زماني داشته
چنـين   ،هم پشت سر يها مكرر پديده ةها با تكرار توالي و مشاهد بلكه انسان
ضروري بين علت و معلول وجود دارد كه اين ناشـي   ةاند كه رابط گمان كرده

  از تداعي ذهن است.
  ها: بررسي ساير گزينه

گويد: عليت حتـي يـك مفهـوم مسـتقيم تجربـي هـم        هيوم مي»: 1«گزينة 
  نيست.
: انسان با تجربه فقط توالي و پشت سر هم آمـدن  گويد مي هيوم»: 3«گزينة 
كند. ذهن انسان با تكرار توالي عادت كرده كـه فـلان    ها را مشاهده مي پديده

يـك حالـت روانـي    را ايـن   هيـوم  عامل باعث ايجاد فلان پديده شده است و
  داند.  مي

در ذهن يد باهيوم معتقد نبود كه ضرورت عليّ و معلولي از ابتدا »: 4«گزينة 
  بلكه اين اعتقاد دكارت بود. ،باشد

  )17و  16هاي  جهان علّي و معلولي، صفحهفلسفة دوازدهم، (   

 دوازدهم   فلسفة
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 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »1«گزينة  - 104

  ها: رد ساير گزينه

 : از نظر هيوم، تداعي عليت ناشي از توالي و پشت سر هـم آمـدن  »2«ة گزين

  است. ها پديده

  نه علت هر معلولي را. ،داند را فطري مي عليتاصل : دكارت »3«ة گزين

  است.محض مخالف عقل  هيوم :»4«ة گزين

  )17و  16 هاي ، صفحهجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(    »2«گزينة  - 105

يجاد معلول ناقص است تنهايي وجوددهنده نيست؛ يعني براي ا علت ناقصه به

تواند به معلول هستي ببخشد. اين امـر مصـداقي از صـدفه و     تنهايي نمي و به

اسـت كـه مصـداقي از    » تامـه «اتفاق نيست؛ بلكه عدم وجوددهندگي علـت  

  شود. صدفه و اتفاق تلقي مي

 ها: تشريح ساير گزينه

بود،  اگر تساوي شي نسبت به وجود و عدم براي ايجاد آن كافي»: 1«گزينة 

ديگر به علت نيازي نبود. چنين فرضي همان صدفه و اتفـاق اسـت. (معنـاي    

  اول اتفاق) 

شـود. اگـر    در صورت تحقق علت تامه، معلول ضرورتاً موجود مي»: 3«گزينة 

كنـد و بـه وجـود     فرض كنيم علت حاضر است اما معلـول از آن تخلـف مـي   

  ول اتفاق). ايم (معناي ا در دام صدفه و اتفاق افتاده ،آيد نمي

كنـد كـه ميـان جريانـات عـالم نظـم و        اصل سنخيت بيان مـي »: 4«گزينة 

قانونمندي وجود دارد. نفي اصل سنخيت مساوي بـا نفـي اصـل عليـت و در     

جريانـات عـالم (نفـي     قانونمندينتيجه قبول صدفه و اتفاق است. پس عدم 

  سنخيت) مصداقي از صدفه و اتفاق است (معناي دوم اتفاق).

  )26 تا 24 هاي ه، صفحكدام تصوير از جهان؟سفة دوازدهم، فل(   

 )تبريز - فيروز نژادنجف(  »1«گزينة  - 106

 بلكـه از راه عقـل عملـي اسـت.     استدلال كانت در قالب برهان نظري نيست.

 »4«ة از ارسطو و گزين ـ »3«ة از دكارت و گزين »2«ة ها (گزين استدلال ةبقي

  اند. ثبات كردهرا ا خدا نظرياز راه عقل  از افلاطون)

  )36تا  31 هاي ، صفحهقسمت اول -خدا در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 107

شوند كه ابتدا  مسلمان، آثار باورمندي به خدا زماني آشكار مي ةاز نظر فلاسف

گاه بـا توجـه بـه بـاور      بت كنيم و آنوجود خداوند را توسط دلايل برهاني ثا

مند شويم. بنابراين از نظـر آنـان بـدون اثبـات      عقلي استوار، از فوايد آن بهره

منـد شـد. بنـابراين نسـبت آن را      تـوان از آثـار بهـره    عقلي و پذيرش آن نمي

حقيقت و سپس تنظيم و اعتقاد به » كارما«توان به پذيرش چيزي مانند  مي

  ترس از آن، دانست.دليل  كردن اعمال به
  ها: بررسي ساير گزينه

اختني يا ناشناخته باشد و نشود وجود و آثار آن را ناگر امري نش»: 2«گزينة 

شود به آن باورمند نيـز بـود و در نتيجـه     شناخت يا اثبات كرد، بنابراين نمي

اعمال و معناداري زندگي انسان داشته باشد كـه   اتواند همان نسبتي را ب نمي

  مسلمان به آن معتقدند. ةفلاسف

عبارت موجود در اين گزينه، يعني تـرس از چيـزي (طردشـدن    »: 3«گزينة 

كه مطمئن هستيم هرگز وجود نـدارد و نخواهـد    توسط خانواده) با وجود اين

داشت، دقيقاً برعكس آن نسبتي است كه فيلسـوفان مسـلمان ميـان خـدا و     

  دانند. معناداري زندگي برقرار مي

تـوان بـه وجـود يـا عـدم وجـود        از نظر فيلسوفان مسلمان نمـي »: 4«گزينة 

منـد شـد و بنـابراين ايـن      اعتنا بود و در عين حال از آثار آن بهره خداوند بي

 درستي باشد. ةتواند گزين گزينه نمي

  )48و  47 هاي صفحه، قسمت دوم -خدا در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  - 108

 و تفكـّر  عقـل و  طريـق  از را خـدا  وجـود  ابتـدا  از نظر فلاسفة مسلمان، بايد

زنـدگي   يـك  و كـرد  برقـرار  معنـوي  ارتبـاط  وي با سپس و پذيرفت انديشه

 معنـا  زنـدگي  به تواندمي خدا به اعتقاد وقتي .داد سامان را متعالي و معنادار

 راه يـك  از را او واقعـاً  كـه  كنـد  زندگي از برتر ايمرتبه وارد را و انسان دهد

  .باشد پذيرفته و كرده درست درك و معقول

  )47ة صفح، قسمت دوم -خدا در فلسفه  (فلسفة دوازدهم،   
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 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 109

عقل نظري عبارت است از آن جنبه از قواي عقلاني انسان كه هست و نيست 

استدلال كند و علوم نظري را كسب كنـد. از طـرف    تواند شناسد و مي را مي

دهد.  شناسد و تشخيص مي ديگر عقل عملي خوب و بد، و زشت و زيبا را مي

ها اعم از رياضي و تجربي و ... مربوط به عقـل نظـري    بنابراين عموم استدلال

ة نظـري عقـل   خواهند بود. تمييز مكاتب مختلف اخلاقي نيز مربوط به جنب ـ

صرف اين كه موضوع يك چيز اخلاق است، آن را مربـوط بـه    بهاست و نبايد 

  لي دانست.معقل ع
  )55ة ، صفحقسمت اول - عقل در فلسفه(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »4«گزينة  - 110

ا سپس قسـمت دوم ر و ها  ابتدا قسمت اول همة گزينه ،در اين قبيل سؤالات

  كنيم تا دچار خطا نشويم: بررسي مي

  ها (شباهت) بررسي قسمت اول گزينه

: هر دو فيلسوف تنها راه رسيدن به دانـش واقعـي را صـرفاً روش    »1«گزينة 

  دانند. تجربي مي

: مطابق يا خلاف واقع بودن يك تصور، فرع بر نـاظر بـر واقعيـت    »2«گزينة 

كه مطابق واقع  نباشد، بررسي اينبودن است؛ يعني تا عبارتي ناظر بر واقعيت 

اي  تواند چنين گزاره است يا خلاف آن، ممكن نيست. بنابراين فقط هيوم مي

را بگويد، نه كنت كه تصورات فيلسوفان از ماوراءالطبيعه را ناظر بـر واقعيـت   

  داند. نمي

توانـد در حـوزة رياضـيات     : عقل محض از نظر هر دو فيلسوف مي»3«گزينة 

  و مفيد باشد. پس مورد تأييد هيچ كدام نيست.فعاليت كند 

شـناختي   شـناختي هسـتند يـا معرفـت     : مباحث فلسفي يا هستي»4«گزينة 

شـناختي چـون نـاظر بـه      (مربوط به وجود ذهني، نه خارجي). امـور هسـتي  

اند از نظر هر دو فيلسوف قابل اثبات با عقل فلسـفي نيسـتند (كنـت     واقعيت

شـناختي   ولـي امـور معرفـت    ،داند) اقعيت هم نمياين امور را حتي ناظر به و

توانند در فلسفه بررسي شوند و كار خود هيوم و كنت  اند مي چون ذاتاً ذهني

  به عنوان فيلسوف پرداختن به همين امور است.

 »4و  1«هـاي   هها (تفاوت) (كافي است فقط گزين ـ بررسي قسمت دوم گزينه

هـا را بررسـي    ي همـة گزينـه  ولي ما به جهت اهـداف آموزش ـ  ،بررسي شوند

  ).كنيم مي

: اين ديدگاه بيكن است. هيوم و كنت تنها روش را تكيه كردن بر »1«گزينة 

  دانند. تجربه مي

  : ديدگاه هيوم و بر خلاف ديدگاه كنت است.»3و  2«هاي  گزينه

تواننـد   يعنـي نمـي   ،انـد  : از نظر هيوم دلايل عقلي محض نادرست»4«گزينة 

ولي از نظر كنت اساساً اين دلايل ناظر  ،واقعيت را اثبات كنند ادعاي ناظر به

  به واقعيت نيستند كه درست يا نادرست (مطابق يا مخالف واقع) باشند.

  )57ة صفح، قسمت اول -عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(    »1«گزينة  - 111

هـايي ماننـد اسـتدلال تجربـي،      فيلسوفان مسلمان، ابـزار عقـل، روش   از نظر

  تمثيل و برهان عقلي محض دارد.

  ها: رد ساير گزينه

  يابند. انبياء از طريق وحي به برترين معارف دست مي»: 2«گزينة 

كه توانمنـدي عقـل    هاي عقلي محدود داريم نه اين ما توانمندي»: 3«گزينة 

  ست.نيي حبا و ضعارتمحدود است و م

اساس پذيرش هر اعتقاد با عقـل اسـت امـا راه كسـب معرفـت      »: 4«گزينة 

  ست.نيمنحصر به عقل 

  )66تا  64 هاي هصفح، قسمت دوم -عقل در فلسفه  فلسفة دوازدهم،(   

----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »4«گزينة  - 112

مقـام و   گويـد:  اه ادراكـي انسـان مـي   فارابي دربارة نسبت عقل فعال با دستگ

  .منزلت عقل فعال نسبت به انسان مانند آفتاب است نسبت به چشم

  )63ة صفح، قسمت دوم -در فلسفه  عقل فلسفة دوازدهم،(   
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 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 113

كـه   نبـال سـعادت هسـتند و ايـن     د فاضله و جاهله، به ةمردم در هر دو مدين

سـوي آن اسـت،    تأمين سعادت شهروندان و نيل بهي طور كلي در پ مدينه به

ا تفـاوت از تعـا     ميان هر دو مشترك مي ريف متفـاوت دو مدينـه از   باشـد. امـ

مربـوط بـه سـلامت     جاهله سعادت را صرفاً ةردم مدينخيزد. م ميسعادت بر

فاضـله سـعادت    ةمدين ـدر امـا   ،داننـد  هاي دنيـوي مـي   جسم و فراواني لذت

ن است كـه  تشابه در اي ةنظر قرار دارد. بنابراين نقط معنوي و اخروي نيز مد

تمايز نيز، تعاريف متفـاوت   ةاند و نقط دنبال سعادت مردم در هر دو مدينه به

  آنان از سعادت است.

  ها: بررسي ساير گزينه

اند از تمـايزات ميـان    دنبال سعادت فاضله به ةاين كه مردم مدين»: 2«گزينة 

  دو مدينه نيست.

هـاي دنيـوي،    يابي به لـذّت  اين كه سعادت عبارت است از دست »:3«گزينة 

چنـين   نه باشد. همتشابه دو مدي ةتواند نقط جاهله است و نمي ةمختص مدين

  اند نيز از نقاط تمايز دو مدينه نيست. دنبال سعادت اين كه مردم به

اين كه حاكم مدينه روحي بزرگ و سرشتي عالي داشـته باشـد   »: 4«گزينة 

 چنين ايـن گـزاره كـه     فاضله است و از نقاط تشابه نيست. هم ةمدينمختص

دنبال سعادت روحي و اخـروي هسـتند نيـز كـلاً      به ة فاضله صرفاًمردم مدين

  غلط است.

  )77و  76 هاي ، صفحهآغاز فلسفه در جهان اسلام(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )بقا مد رضاييمح(  »2«گزينة  - 114

مردم در مدينة فاضلة فارابي مانند اعضاي يك بدن سالم هستند كه هر عضو 

نحـو   اي برعهـده دارد و آن وظيفـه را بـه   آن متناسب با ويژگي خـود وظيفـه  

دهد. پـس وظـايف بـه تناسـب ظرفيـت هـر عضـو اسـت و         احسن انجام مي

رخـي بـر برخـي    گونه كه در اعضاي بدن، باما همان ،ها مساوي نيست جايگاه

  اند.تقدم دارند، برخي از اعضاي جامعه نيز بر برخي ديگر مقدم

  )76ة ، صفحدر جهان اسلامفلسفه آغاز (فلسفة دوازدهم،    

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 115

سينا دانشمندان علوم طبيعي در كنار علم تجربـي بايـد بـه علـوم      از نظر ابن

وجـودي عـالم    ةسـبت و رابط ـ ها كه مربـوط بـه ن   الهي و آن قسمي از دانش

، نيـز بپردازنـد. دليـل    شود مي الوجود طبيعي با مبدأ كلّ جهان، يعني واجب

شود دانشمندان  كار باعث مي  سينا اين كه از نظر ابناين توصيه نيز اين است 

يابنـد. البتـه ايـن     از سطح ظاهري فراتر روند و به عمق و بطـن امـور دسـت   

با پـرداختن بـه علـوم تجربـي مخـالف       سينا موضوع بدين معنا نيست كه ابن

هاي طبيعي ناكافي  باشد، يا آن را براي تحصيل معرفت در مورد روابط پديده

كنـد،   نيـاز مـي   بداند يا معتقد باشد كه علم الهي انسان را از علوم طبيعي بي

بلكه بر آن است كه محقق بايد در كنار علـوم طبيعـي بـه علـوم الهـي نيـز       

  بپردازد.

  )81و  80 هاي مياني، صفحه ةازدهم، دور(فلسفة دو   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  - 116

سينا طبيعت هر شيء آن را به سوي خير و كمال مطلوبش سـوق  به نظر ابن

) 2 ةدهد؛ به شرطي كه مانعي در راه طبيعت قرار نگيرد. (نادرستي گزين ـمي

رسد، همگي در يك نظم كلي جهـاني  نظر مي اً شر و بدي بهحتي آنچه ظاهر

  كنند.تأثير مثبت دارند و به كمال نهايي طبيعت كمك مي

  )81و  80 هاي ه، صفحدورة مياني(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  
 )حميد سوديان(  »2«گزينة  - 117

رد و از اين نظر حكمـت  طور كلي يك روش و يك موضوع دا دانش فلسفه به

 ولـي ايـن حكمـت از    ،هاي مقدم بر خود تفاوتي نـدارد  متعاليه هم با حكمت

كنـد. از   عنوان شاهد (صدق) استفاده مي روش شهود و وحي براي تأييد و به

  رو از شواهد صدق بيشتري برخوردار است. اين

  ها: بررسي ساير گزينه

  برد.توان نام  : مجموعاً چهار منبع مي»1«گزينة 

: يك عامل ديگر هم نياز بود و آن انس دائمي صاحب اين حكمت »3«گزينة 

  با وحي الهي و قرآن كريم است.

: تكية اين حكمت فقط بر عقل و استدلال عقلي است و دو طريق »4«گزينة 

  ديگر فقط مؤيد و شاهد هستند.

  )91ة ، صفحدوران متأخّر(فلسفة دوازدهم،    
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 )حميد سوديان(  »2«گزينة  - 118

در صورت اصيل بودن وجود و ماهيت، هر واقعيتي هم مصداق وجود خواهد 

بود و هم مصداق ماهيت. از طرفي چون اين دو مفهوم حقيقتاً با هم مغايرت 

ها هم متفاوت خواهنـد بـود. پـس هـر واقعيتـي، دو       دارند، پس مصاديق آن

واقعيت خواهد شد؛ يكي وجود و يكي ماهيت. پس واقعيـت واحـدي وجـود    

  خواهد داشت.ن

همچنين اگر هم وجود اعتباري باشد و هـم ماهيـت يـا اگـر هـر دو مفهـوم       

يك از مفاهيمي كه در مواجهه با واقعيـت در ذهـن    ساختة ذهن باشند، هيچ

گيرند، مصداق واقعي نخواهند داشت و بنابراين ارتباط شـناختي و   شكل مي

شناخت نخواهـد   مفهومي ما با واقعيت قطع خواهد شد و هيچ واقعيتي قابل

  اند. درست »3و  2«هاي  بود. بنابراين قسمت دوم گزينه

   :ها ساير گزينهتشريح 

: اگر وجود وجه اشتراك نباشد، همچنان هر واقعيتي يك واقعيت »1«گزينة 

واحد است ولي واقعيتي كه هم از حيث وجود و هم از حيث ماهيت با ديگـر  

واقعيات متفاوت است. همچنـين در صـورت واقعـي بـودن توأمـان وجـود و       

  اند. ماهيت، يك واقعيت، دو واقعيت خواهد بود كه هر دو قابل شناخت

: در صورت اصيل نبـودن مفهـوم وجـود، همچنـان هـر واقعيتـي       »3«گزينة 

تواند يك واقعيت واحد باشد كه مصـداق ماهيـت آن واقعيـت اسـت، نـه       مي

  مصداق وجودش.

است و  : از نظر ملاصدرا عامل وحدت و كثرت هر دو همان وجود»4«گزينة 

در عين حال وحدت واقعيت واحد هم محفوظ است زيرا وجود يك واقعيـت  

توان يـك واقعيـت    است كه داراي مراتب مختلفي است و هر مرتبه را نيز مي

واحد دانست. همچنين در صورت يكسان بـودن وجـود و ماهيـت، همچنـان     

  واقعيت قابل شناخت خواهد بود، ولي فقط يك جنبه خواهد داشت.

  )96تا  92 هاي صفحه، دوران متأخّرفة دوازدهم، (فلس   

 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة  - 119

هايي ايران را فرا گرفت كـه تـا اواخـر     پس از سقوط دولت صفويان نابساماني

ورزي  دورة قاجار نيز ادامه داشت و اين موضوع سبب شد كه فلسفه و فلسفه

شود. اما در اواخر كه رواجي ديرين در سرزمين ايران داشت، به ركود كشيده 

هاي جديد اروپايي به ايران مقارن گشت، فلسفه  دورة قاجار كه با ورود فلسفه

ها  در ايران رواجي دوباره يافت و سبب آن اين بود كه ورود اين آراء و انديشه

حكيمان مسلمان را كه از ذخاير غني فلسفه در تاريخ خود برخوردار بودنـد،  

 چه ها با توجه به نظام فكري خود و آن ين انديشهبر آن داشت كه به ارزيابي ا

بپردازنـد كـه موجـب رونـق      ،از گذشتگان براي ايشان به يادگار مانده اسـت 

  مجدد فلسفه شد.

  )99و  98 هاي ، صفحهحكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »1«گزينة  - 120

بيين بيشتر آيات و براي پيوند با مسائل روز، به مباحث مستقل علامه براي ت

اي  ) و مجموعـه »4«پـردازد (رد گزينـة    فلسفي (نه برگرفته از آيات) نيز مـي 

  دهد. غني از مباحث فلسفي را در كنار تفسير آيات ارائه مي

بلكه با تفسير هر آيه  ،كند : اين تفسير در قرآن انسجام ايجاد نمي»2«گزينة 

  دهد. كمك ديگر آيات، انسجام خود قرآن را نشان ميبه 

بلكـه ايشـان    ،: سبك تفسير قرآن به قرآن ابتكار خود علامه نبود»3«گزينة 

  اين روش را از مرحوم قاضي فرا گرفته بودند.

 )106تا  104 هاي ، صفحهحكمت معاصر(فلسفة دوازدهم،    
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